
第 3 回 ｢ 産科医療補償制度運営委員会｣ 会議録

日 時 : 平成 2 1 年 3 月 2 5 日 (水 ) 午後 3 時 0 0 分~ 5 時 0 3 分

場所 : 日 本医療機能評価機構大会議室

財団法人 日 本医療機能評価機構



開会

0 山 田部長 (事務局) 失礼いた します、 事務局でご ざいます。 ま こ と に恐れ入 り ますが 、

委員会を 開始いた します前に 、 資料の確認をお願い 申 し上げます。

ま ず 、 委員の方の出欠一覧がご ざいます。

次に 、 運営委員会次第がご ざいます。

1 枚め く っ ていただき ます と 、 議事資料にな っ てお り ます。

次に 、 資料でご ざいますが 、 資料 1 ~資料 3 ま で ご ざいます。

資料 1 が 、 産科医療補償制度補償請求用専用診断書でご ざいます。

資料 2 が 、 補償対象基準を満たすこ と を証明する書類でご ざいます。

資料 3 が 、 原因分析報告書作成マニ ュ アル (案) でご ざいます。

次に 、 参考資料でご ざいますが 、 医療事故情報収集等事業 第 16 回報告書及び報告書に

挟んでご ざいますけれ ど も 、 医療安全情報 4枚が ご ざいます。

資料 と して は 、 以上でご ざいます。

それでは 、 何人かの委員の方が遅れてい ら っ しゃ いますが 、 定刻 にな り ま したので 、 た

だいまか ら第 3 回産科医療補償制度運営委員会 を 開催いた します。

本 日 の委員の ご出席状況につき ま して は 、 お手元の 出欠一覧の と お り でご ざいます。 ま

た 、 少 し 、 遅れてい ら っ し ゃ いますが 、 本 日 、 大変 ご多忙の なか、 厚生労働省 よ り 医政局

佐原医療安全推進室長にオブザーバー と して ご出席 をいただ く こ と になっ てお り ま す。

それでは 、 議事進行を これ よ り 上 田委員長にお願い 申 し上げます。 よ ろ し く お願い し ま

す。

○上 田委員長 本 田ま大変お忙 しいなか、 ご出席いただき ま して ま こ と に あ り が と う ご ざ

います。 ど う ぞ よ ろ し く お願いいた します。

本 日 の議事は、 次第に ご ざいますよ う に 、 初めに第 2 回運営委員会の主な意見について 、

次に産科医療補償制度の動向 について 、 次に審査 、 原因分析の準備状況について 、 次に平

成 2 1 年度運営経費について 、 最後にその他でございます。 こ れ ら の議事につ き ま して ご意

見を賜 り たい と 存 じま すので、 よ ろ し く お願いいた します。

それでは 、 議事に入 らせていただき ます。 まず 、 初めに 、 第 2 回運営委員会の主な意見

について事務局 よ り 説明 をお願 します。

2 . 議事

1 ) 第 2 回運営委員会の主な意見について

0後技監 (事務局) それでは、 本 日 の議事次第のついた資料本体を 1 枚め く っ ていただ

き ま し て 1 ページ 目 をお願いいた します。 1 ページか ら 2 ページにわた り ま して ご説明 を

させていただき ます。 第 2 回運営委員会の主な意見についてでございます。

ま ず、 ( 1)審査についていただいたご意見でご ざいます。

1 つ 目 の ○が 、 補償請求時に提出する資料はわか り やす く と い う こ と と 、 それか ら な る
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べ く 減 ら して あげたほ う が よ い と い う ご意見。

次の○が 、 補償対象 と な ら なかっ た場合 と 異議審査委員会の事例について ど う い う 請求

で ど う い う 判断を した と い う こ と を運営委員会に報告 してほ しい と い う ご意見。

次が 、 補償対象外 と な る 事例について 、 不支給の理由 を付 して請求者に渡すべき と い う

ご意見。

次が 、 補償対象外の場合の意思決定主体や説明主体について 明示 してお く べき と い う ご

意見。

そ こ の一番最後の○ですけれ ど も 、 異議審査の除斥期間や異議審査委員会が結論を出す

ま での期間 を決めてお く べき と い う よ う な ご意見をいただき ま した。

次に 、 (2)原因分析、 再発防止について 、 の ご意見でございます。

1 つ 目 の○で、 委員会の委員が重複する こ と には一定程度意味があ る ので、 弾力的に検

討 した ほ う が よ い と い う ご意見。

2 つ 目 の ○で 、 委員の確保については医会 、 学会 、 弁護士会等の協力 を得なが ら 早 目 に

進 めてい く 必要が あ る と い う ご意見。

次に 、 3 つ 目 の ○が助産録等の記載事項については助産師会で も周知 してい く と い う こ

と で 、 助産所は院内助産師の事例について は複数の助産師が原因分析にかかわ る こ と と し

て ほ しい と い う ご意見。

次の○が 、 原因分析について医会、 学会 と して責任を も っ て取 り 組みたい と い う こ と と 、

法的な疑問点について も答え ら れる ス タ ンスで臨む も のであ り 、 原因分析委員会には弁護

士に も入っ ていただき たい と い う ご意見.

次の○が 、 原因分析本委員会 と 分科会 と の審議の関係について整理 した ほ う が よ い と い

う ご意見。

次の ○が 、 診療録等の記載内容が不十分にな ら ない よ う 事前に周知 してお く 必要があ る

と い う ご意見。

次が 、 下か ら 2 つ 目 ですけれ ど も 、 学会で記載要領の フ ォーマ ッ ト を作成 し て ほ しい と

か 、 一番下の0は 、 児 ･ 家族か ら の情報につ き フ ォ ーマ ッ ト を 出 して ほ しい と い う ご意見

が あ り ます。 次に 2 ページをお願いいた します。

2 ページの一番上での0ですが 、 診療録 ･ 助産録等の記載内容が不十分であ っ た場合は、

制度 と して許 さ ないであ る と か、 それか ら補償対象 と しない、 ま たは調整の対象 と する と 、

そ う い う 姿勢を 出 して ほ しい と い う ご意見であ り ます と か、 次、 2 つ 目 の0 は 、 調整の対

象は本当 に分娩に係 る 医療事故か否かで判断 し 、 診療録等の不備については 、 その こ と を

フ ィ ー ドバ ッ ク して 自 助努力すべき と い う 整理が妥当であ る と い う ご意見。

そ こ の一番下の0は 、 再発防止の報告書にはあ る程度時間がかかる こ と が想定 さ れる け

れ ど も 、 緊急に情報発信すべき も のが あれば報告書等の公表を待たずに発信す る と い う こ

と を想定 してお く べき と い う ご意見が ご ざいま した。

そ して 、 (3)番 その他でご ざいますが 、 そ の他の 1 つ 目 の0ですが 、 運営委員会規則のな
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かに ｢個人情報を保護する必要が あ る事項等｣ と あ り ま したが 、 ｢等｣ をむやみに拡大 しな

い よ う "こ と い う ご意見がご ざいま した。

次の 2 つ 目 の 0ですが 、 一部に は大幅な剰余が生 じ る と の断定的な報道がな さ れている

が 、 損保会社 と し て は楽観視 して いない と 。 そ の よ う な場合は剰余を繰 り 越すこ と も 考え

られ る が 、 厚生労働省を 中心に税務の問題等を含めて検討いただ く こ と と 考えてい る と 。

一方、 欠損が生 じ る場合は 、 保険料の 引上げ等の検討もお願いす る こ と に な る と 考えてい

る と い う ご意見であ り ます と か、 そ こ の 3 つ 目 の○ が 、 で き る だけ早 く 見直すべき と い う

ご意見。

それか ら 、 下か ら 2 つ 目 の ○ですが 、 本制度は法制化を前提に見直すべき であ る 。 まず、

無過失損害賠償責任保険の枠組み と い う ふ う に整理 した と な り ま す と 、 先天性を補償対象

と す る こ と や、 死亡後 に支払いを停止する と い う こ と ば理屈 と し て合わない。 も う 1 つ 、

社会保障 と して整理 し た場合は 、 法の下の平等の議論に も な っ て く る と い う こ と で 、 いず

れに して も慎重な議論が必要であ ろ う と い う ご意見。

一番最後の○ですけれ ど も 、 本制度に関 して 出 さ れてい る要望書な どについては 、 運営

委員会で も情報提供 して ほ しい と い う ご意見が ご ざいま した。 特に 、 一番最後の ご意見の

要望書につ き ま しては 、 2 月 に 日 本小児科学会 よ り 意見書 と い う 形で文書をいただいてお

り ます。 以上でご ざいます。

○上 田委員長 はい。 ただいま の説明 につ き ま して 、 ご意見等ご ざいますで し ょ う か。 い

かがで し ょ う か。 よ ろ しいで し ょ う か。 はい。 鈴木委員。

○鈴木委員 2 ページの一番最初の○ なんですが 、 診療録 と か助産録の記載内容が不十分

であ る と い う の は 、 これは分娩機関側に 問題が あ る と い う こ と に な る わ けですけれ ど も 、

分娩機関側に 問題が あ る と した場合に補償対象に し ない と い う の は 、 被害者側にその危険

を負わせ る と い う こ と に な る ので 、 そ う あ っ て はいけ ないのではないか と い う 点 と 、 調整

の対象にす る と い う んですが 、 記載が不十分であ る か ら と い っ て過失責任があ る と い う ふ

う に は言い切れないので 、 こ れは別途やっ ぱ り 記載内容が不十分であ っ た こ と に関するペ

ナルテ ィ と い う のか、 そ う い う も の は も っ と 別途 こ う い う 形ではない形で考えてい く と い

う 、 記載内容が充実する方向 にペナルテ ィ が作用する のであればそれに越 した こ と はない

ので 、 被害児のほ う に した り 、 過失にする と い う の は 、 少 し理屈が違 う のかな と い う ふ う

に思います。

0上 田委員長 はい。 そ う し ます と 、 こ こ で文章を整理 したほ う が よ ろ しいですか。

○鈴木委員 こ こ 、 ち ょ っ と 私も こ の意見が どなたか ら 出たのか、 ち ょ っ と 記憶に ないん

ですけれ ど も 。

○勝村委員 これ 、 私か ど う かち ょ っ と よ く わか り ませんが 、 同 じ よ う な こ と を考 えてい

て 、 鈴木委員がおっ しゃ る よ う に 、 ｢補償対象 と しない又は｣ と い う 部分は、 僕 も い ら ない

と 思います。

つま り 、 そ こ の医療機関は制度に加入は したわけですか ら 、 と り あ えずそ の患者側には 、
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審査が通っ たのであれば速やかに支払 う と い う こ と だ と 思います。

ただ、 それで も 、 こ れはやっ ぱ り 公的な保険で支払 う よ り “ま 中身を見てい く なかで医療

機関側がみずか ら入っ てい る保険で支払 う べき だろ う と い う 場合は調整す る の と 同 じ よ う

に 、 余 り をこ も記載が不備で 、 原因分析 さ えでき ないのであ っ た ら 同 じ よ う な扱いを 当然す

る と い う こ と を 、 僕の記憶では 、 そ う い う こ と にな り ま すよ と い う こ と なんか も あ ら か じ

め本当 に医療機関に も 周知 しておいて 、 なおかつそれで も かかわ らずそ う い う こ と が 出て

く る のだっ た ら 、 やっ ぱ り それはそれで 、 やっ ぱ り こ んなのではだめだ と い う こ と を き っ

ち り する と い う こ と だだっ た と 思います。 再発防止策に も つ なが ら ないわけですか ら 、 原

因究明ができ ない と い う こ と が 、 それはやっ ぱ り き っ ち り していただいて 、 も しそ う い う

こ と が起 こ っ て しま っ た と して も 、 ま たそ の段階で も う 2 度 と そ う い う こ と が起 こ ら ない

よ う に して も ら う と い う 、 そ う い う 考え方みたいな も の を はっ き り 示 し ておいてほ しい と

い う 趣旨であればいいな と 思います。

○上 田委員長 そ う しま した ら 、 こ の点については 、 事務局で 、 鈴木委員 、 勝村委員の ご

指摘を踏ま えて 、 も う 一度整理 させていただき ますが 、 よ ろ しいで し ょ う か。 はい。 では、

こ の点については修正 します。

その ほかは よ ろ しいで し ょ う か。

○飯 田委員 趣旨 が よ く わか ら なかっ た のですけれ ど も 、 診療記録が不十分だっ た場合、

ど う する と 言 う んですか。

○勝村委員 今の僕の意見がですか。

○飯田委員 ええ 。 修正意見が ち ょ っ と わか ら ないので。

○勝村委員 こ の文章 と して は、 も っ と 別なわか り やすい表現方法も あ る か と 思いますが 、

少な く と も き ょ う の こ の 出て い る 5 行の文章においては 、 2 行 目 の最後 の部分か ら始ま る

｢補償対象 と しない又は｣ の 10 文字だけ を抜 く と よ いのではないか と い う のが 、 まず具体

的な意見で、 それで、 その 10 文字を抜 く こ と の意味は、 と り あ えず鈴木先生か ら も あ っ た

よ う に 、 補償対象 と し ない可能性があ る と い う こ と は 、 ま る で患者側に支払われない 、 速

やかに支払われない こ と が あ る と い う ふ う に読めて しま う ので、 それはやっ ぱ り 制度の趣

旨か ら して よ く ないだろ う と 。 と り あ えず公的な保険でいっ たん支払 う けれ ど も 、 その後 、

原因分析を して 、 こ れは公的な保険で国民も負担 してい る なかで支払 う には余 り にひ どい

医療であ る と かい う ケース が あ っ た り 、 ま たは 、 こ の場合はそれ と 同等で、 これほ ど診療

録の記載が不十分だ と 原因分析 も でき ない し 、 さ ら に 、 だか ら再発防止 も でき ない と 。 そ

れほ ど余 り にひ どい記載内容だっ た と い う 場合には 、 やは り 公的な保険か ら は出せません

よ と い う こ と を あ ら か じ め医療機関側に伝えておいていただ く こ と で 、 こ う い う こ と が実

際に起こ ら ないよ う に してほ しい と い う 趣旨で発言 させていただいた と い う 記憶です。

○飯 田委員 よ く わかっ たんですが 、 そ の話 と 、 記録が不十分だ と 問題はあ る のですけれ

ど も 、 そ の話 と ペナルテ ィ 的な話 と は違 う と 思います。 そ う い う ふ う に 聞 こ えた ので 、 泥
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同 し ない よ う &こ しておいた ほ う がいい と 思います。

○上 田委員長 ですか ら 、 2 行 目 の ｢補償対象 と し ない｣ は 、 ご発言 と は趣旨 が違 う と い

う こ と ですので、 も う 一度改めて議事録を私 ど も確認 させていただいて 、 そ の点の修正を

さ せていただ く と い う こ と で。 も ち ろ ん 、 これは前回の意見ですので、 前回の議事録の範

囲で修正 します。

0宮澤委員 私の記憶では 、 こ う い う 議事だっ た と 思 う んですね。 それで、 そ の補償対象

と しない と い う の はおか しいん じ ゃ ないか と い う 意見 も 出ていた と い う ふ う な記憶なので 、

議事の記録 と して は こ のま ま で、 今回 、 それを ど う する か と い う の はま だこ れか ら の問題

なので 、 こ れか ら議論 していき ま し ょ う と い う 形に な り ま し た と い う 限度で しか言え ない

と 思 う んですけれ ど も 。 記録 と して は、 よ く 確認 していただ く と い う こ と にな る と 思いま

すけれ ど も 、 私の記憶では 、 こ う い う よ う な経過だっ た と 思います。

○勝村委員 僕 も記憶には 自 信が ないので 、 だか ら 、 委員長がま と めた よ う に記録を確か

めて も ら う と い う こ と でいいん じ ゃ ないですか。

○上 田委員長 いずれに し ま して も 、 も う 一度議事録を確認 させていただき ます。 失礼い

た しま した。 では 、 事務局でも う 一度議事録を確認 して く だ さ い。 よ ろ しいで し ょ う か。

そ う し ま した ら 、 次の 2)番 目 の産科医療補償制度の動向 について を 、 事務局 よ り 説明 を

お願い します。

2 ) 産科医療補償制度の動向 について

○後技監 (事務局) それでは 、 3 ページでご ざいます。 3 ペー ジか ら 5 ページま でにか

けて ご説明 させていただき ます。 2)産科医療補償制度の動向 について と い う 部分で ご ざいま

す。

(1) の第 2 回委員会以降の制度に関連 した動向 について と い う こ と で、 そ こ の下に列挙 し

てお り ますけれ ど も 、 まず、 本年の 1 月 、 産科医療補償制度が開始 されま した。 それか ら 、

2 月 18 日 には第 1 回の産科医療補償制度原因分析委員会を開催 してお り ます。 委員長は本

委員会の委員で もい ら っ しゃいます岡井先生でい ら っ し ゃ います。 それか ら 、 2 月 27 日 に

は分娩機関か ら 制度の掛金の徴収が 開始 さ れま した 。 これが第 1 回 目 と い う こ と に な り ま

す。 それか ら 、 3 月 16 日 には第 2 回の原因分析委員会 を開催 してお り ます。 以上の よ う な

状況でご ざいます。

それか ら 、 (2)制度の加入状況で ご ざいますけれ ど も 、 まず、 ア . 加入状況です。 本制度

は任意加入ではございますが 、 国や関係団体に よ る ご支援や、 あ る いは積極的な広報活動

に よ り 、 制度開始直前では 98 . 6%の加入率でございま した。 その後増 えま して 、 下の表の

一番右下に あ り ます よ う に 、 ト ー タ ルで 99 .2%の加入率 と な っ て お り ま して 、 引 き 続き

100%を 目 指 してい る と こ ろで ございます。 こ の表の一番左の細かい区分を見ます と 、 まず、

病院は LOO% と な り ま した 。 未加入がゼ ロ と い う こ と でご ざいます。 診療所は 99 .4%で、
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未加入が 10 施設。 それか ら 、 助産所は 96 . 3% 、 未加入が 16 施設、 合計 して 99 . 2% 、 未加

入が 26 施設分娩機関 と い う こ と にな り ます。

続き ま して 4 ページにま い り ます。 イ の妊産婦登録状況でご ざいます。 昨年 10 月 か ら妊

産婦の登録作業を行っ ていただいてお り ます。 3 月 24 日 現在で登録状況は以下の0の と こ

ろ に あ る と お り でご ざいます。 妊産婦情報の登録の累計の件数は 6 1 万 4,29 0 件で ご ざいま

し て 、 その主な内訳ですけれ ど も 、 すでに分娩が終わっ た も の は分娩済 と い う チェ ッ ク が

入 り ます。 それを除いた も のが 41 万 6, 843 件。 そ して 、 3 月 、 今月 分の分娩予定 と して登

録 されてい る件数が 8 方 7, 089 件でご ざいます。 毎年 100 万人か ら 1 10 万人の子 ど も さ ん

が生まれる と い う こ と か ら 、 月 割 り し ま す と 毎月 8 万人か ら 9 万人 ぐ ら いの人数にな り ま

すので、 おおむね順調に登録が進んでい る と い う こ と であ ろ う と 思います。

それか ら 、 (3)委員会の状況で ご ざいます。

本制度では 6 つの委員会を設置する と い う こ と は以前にお示 し した と お り で ご ざいます。

そ して 、 個人情報を保護す る必要が あ る場合を除き 、 公開 の会議 と してお り ます。 すでに

開催いた しま したのが 、 ア の運営委員会 と 、 それか ら ウ の原因分析委員会 と い う こ と に な

り ます。 それか ら 、 イ の審査委員会は 5 月 ごろ の 開催を予定 して お り ます。 エの再発防止

委員会は、 ま た今後検討 し て順次開催する こ と に してお り ます。 それか ら 、 オ と それか ら

次のページの力 ですけれ ど も 、 こ こ は異議審査委員会 、 調整委員会 と な り ますが 、 こ こ の

委員会は案件があ っ た場合にそ の都度開催する と い う 不定期開催に な る と 思われます。 こ

れ も現在準備中でご ざいますので、 ま た今後立ち上げる と い う こ と にな り ます。

そ して 、 (4) の今後の主な課題について 、 2 点 申 し上げます。

ま ず、 1 つ 目 の段落ですけれ ど も 、 今ま での と こ ろ 円滑な制度運用 を行 う こ と ができ て

お り ます。 そ して最も早い場合、 最も 早い場合 と 申 しますの は 、 1 月 にお生まれになっ て 、

そ して非常に重症な脳性麻痺だ と い う お子様の場合は 、 6 カ 月 た っ た と こ ろ で 申請ができ

ますので 、 7 月 以降に補償 申請がな さ れる 予定 と な り ま す。 そ の後 、 まず行われる のが審

査でご ざいま して 、 そ の次が原因分析 と い う こ と にな り ま す。 そ の よ う な審査 、 原因分析

及び再発防止に係る速やかかつ正確な運用が 当面の重要な課題 と なっ てお り ま すので 、 準

備を進めてい る と こ ろ です。

それか ら 2 点 目 で次の段落ですが 、 本年 10 月 よ り 出産育児一時金の 引上げ並びに医療機

関等への直接払いの検討が行われてい る と 伺 っ てお り ます。 そ こ で本制度に も 関係す る と

い う こ と であ り ま すので 、 関係者の方々 と 連携 して対応 してい き たい と い う こ と が課題に

な っ てお り ます。

そ して 、 具体的には下に列挙 してお り ま すが 、 6 月 ま でに補償 申請開始に 向 けた準備 と

して行いますこ と は 、 まず、 診断書作成マニ ュ アルの作成 と い う こ と 。 それか ら診断協力

医体制 を確立する と い う こ と 。 それか ら原因分析委員会の運用方法、 こ れは 6 部会をつ く

っ て運営 してい く と い う よ う な こ と を ま た後ほ ど 申 し上げますけれ ども 、 そ う い っ た検討

を行 う と い う こ と が ご ざいます。 それか ら 7 月 以降ですけれ ど も 、 早ければ補償申請の開
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始 と い う こ と に な り ま す。 そ こ で 、 先ほ ど審査委員会は 5 月 ごろ設置 して準備を し ます と

申 し ま したが 、 その後 、 7 月 下旬以降 よ り は審査委員会で実際の審査を行 う と い う 業務が

生 じます。 それか ら 9 月 ごろ か ら原因分析委員会の まず部会を 開催 して 、 その後 、 10 月 ご

ろ よ り 原因分析委員会の本委員会を 開催 して原因分析報告書をつ く っ てい く と い う こ と に

な る 予定でご ざいます。 以上でご ざいます。

0上 田委員長 はい。 ただいま の説明 につ き ま して 、 ご質問 ･ ご意見等ご ざいま し た ら よ

ろ し く お願い します。 はい。 ど う ぞ。 大井委員。

○大井委員 医療機関の ほ う は、 登録が病院の場合 100% 、 全体で 99 . 2% と 多いんですが 、

妊産婦の登録状況 と い う の は 、 実際の数字はわかる のですが 、 加入機関で分娩が行われた

妊婦全員が標準約款に基づいて 、 契約 している ので し ょ う か。 そ の実態がつかめていた ら

教えていただき たいのですが。

○事務局長 では、 事務局の ほ う か ら ご説明 申 し上げます。 1 月 で大体 8 万 4, 00 0 ぐ らい

の登録がな されてお り ます。

0上田委員長 今、 大井先生の ご発言は妊婦の登録について 100% カバ- してい る か ど う か

の確認を しているか と い う こ と ですね。

○大井委員 要する に 、 病院は 100%だけれ ど も 、 生まれた子 ど も が全部標準約款に基づい

て契約 していなければ意味がないわけです よね。 それは落ちはないんで し ょ う ね。

○ 山 田部長 (事務局) こ の累計の分娩件数は加入分娩機関の件数でご ざいますので、 加

入分娩機関で分娩 されてい る方は 、 全員登録されている と 考えてお り ます。

○大井委員 いや、 それが確認できれば結構です。

○ 山 田部長 く事務局) え え。 落ち はない と い う ふ う に私 ど も は考えてお り ます。

○大井委員 実は 、 こ の前伺 っ た と き に 、 分娩は標準約款に基づいた締結を行っ て いて も

いな く て も 分娩一時金は同額支給 さ れる と い う 話をチ ラ ッ と 伺 っ た んですね。 そ う い う こ

と が一時言われてい る 。 それは確認 されないんだ と い う 話を聞いたんですが 、 そ う い う こ

と はないんで し ょ う ね。

○事務局 (浜田 ) ただいま の件につき ま してお答え 申 し上げます。

出産育児一時金の引上げに関 し ま して は 、 当該分娩機関において分娩がな された と い う

こ と を領収証等に ス タ ンプを押 していただいて 、 それを医療保険者のほ う に送 らせていた

だいて 、 それを も っ て 36 万なのか 38 方なのかの支払いの判断を していただいてお り ます。

○大井委員 そ う する と 、 こ の 中 に 36 万 と い う のは 1 件 も ない と い う こ と ですね。 な ら ば

大変 よ ろ しいんですが。

0事務局 (浜田 ) 35 万 と い う こ と で登録 してい る者はない と い う こ と でご ざいます。

0上 田委員長 ですか ら 、 そ う い う 領収証を き ち ん と 出 してい る と い う こ と ですか ら 。

0大井委員 1 件 も ない と い う こ と を 、 も しな ければ本当 に ど こ かに う た っ ておいて記録

に と どめておいてほ しいな と 思 う んですね。 おわか り で し ょ う けれ ど も 。

○上 田委員長 ですか ら 、 う ま く 進んでい る と い う こ と でお話 していますけれ ど も 、 今 、
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先生ご指摘の よ う に 、 も う 一遍確認 して 、 10 0%であればそれは非常にいい こ と だ と い う こ

と ですね。

○大井委員 分娩機関には 、 例えば病院会な どを通 じ て盛んに周知 し ま した 。 しか し 、 妊

婦のほ う にそ う い う 周知が図 られていただろ う か と い う のが少々 心配だっ たんですね。 そ

う い う アナ ウ ンス が十分に行き渡っ ていれば落ちはないはずなので 、 そ の こ と を聞 き たか

っ た と い う こ と です。

○上 田委員長 では 、 いずれに しま して も 、 そ の点については調べ させていただき 、 わか

り ま した ら ご報告する と い う こ と でいかがですか。

ほかにいかがで し ょ う か。 はい。 飯田委員。

○飯 田委員 今の回答について ち ょ っ と 疑問が あ っ たんですけれ ど も 、 一定の期間 を経た

と き に 、 こ の全分娩医療機関にア ンケー ト 調査を して 、 そ う い う 事例が何仲あ っ たか と い

う の を 、 調べた ほ う がいい と 思いますよ 。 実際に医療機関は、 つま り 病院に関 しては 100%

登録 していますけれ ど も 、 本当 に妊産婦が契約に応 じて く れたか ど う か と い う の は確認 し

たほ う がいい と 思いますけ どね、 一定の期間たっ た ら 。 ｢だろ う ｣ では、 や っ ぱ り 困 る と 思

います。

○上 田委員長 ですか ら 、 確認す る こ と に併せて 、 先生の ご指摘を事務局で どの よ う に全

体把握ができ る かについて検討 していただ く と い う こ と で よ ろ しいですかね。 はい。 木下

委員。

○木下委員 今のお話だ と 、 多分、 ち ょ っ と 誤解が あ る か と 思 う んですけれ ど も 、 加入 し

ていな ければ、 こ の加入 して いない分娩機関でお産 した者には これは全 く 適用 さ れないわ

けですね。 加入 された と こ ろ で分娩 された者は 100%であ り ますので、 そ こ で生まれた方は 、

当 然 、 そ の分娩施設で分娩 し た こ と の印鑑をつ き ますので、 そ して 出産育児一時金を も ら

う と い う 仕組みにな っ てい る と 思います。 ですか ら 、 そ こ の加入 した分娩機関で生まれた

限 り は 100%支払われる 、 何かあ っ た ら支払われる と い う 仕組みになっ てい る はずで ご ざい

ます。

○飯 田委員 いや、 支払 う 、 支払わないではな く て 、 契約に応 じ ない人 も あ り 得る と い う

前提で始ま っ ていますよね。 そ う い う 事例が どの ぐ ら いい る か と い う こ と を知 り たいわ け

です。

0木下委員 嫌だ と 。 こ う い う の に入 ら ない と い う 妊婦がい る か と い う こ と ですか。

0飯田委員 そ う です。 ない と い う 前提で話 して も ら っ て は困 り ま す。 なかっ た場合に医

療機関が ど う する か と い う 話が非常に リ ス ク が あ っ たわけですか ら 。 今の 回答はあいま い

だっ たので、 100%本当 に応 じて く れたのか ど う か。

○木下委員 わか り ま した。 では 、 具体的 にそ う い っ た事例が あ っ た ら ば、 それは当然報

告 さ れる と 思いますので、 そ の段階で多分わかる と 思います。 今の段階ではそ う い う 話は

ない と い う こ と です。

○上 田委員長 ない と い う こ と ですけれ ど も 、 さ ら に確認をする と い う こ と ですね。 基本



的には 、 加入機関は加入機関で分娩す る児 についてはすべて対象 と い う こ と で進め ていま

すので、 木下先生のお話の よ う &こ 、 ま た 、 事務局か ら説明が あ り ま した よ う “こ 、 そ う い う

領収証を渡 して と い う こ と ですか ら 、 100%で進めてい る と の こ と です。 しか し 、 それぞれ

ご指摘があ っ たので、 そ の辺 は問題がなかっ たか ど う か と い う と こ ろ は 、 確認 してみ る こ

と で よ ろ しいですか。

○木下委員 未払いで逃げて し ま っ たケースが あ る と すれば、 それは 、 当然 、 も ら っ て逃

げち ゃ う 場合 も あ る かも しれません し 、 そ う いっ た事例はあ る か も しれません。 それは実

際に ど う な っ てい る かまだ調べてお り ません。

○大井委員 その こ と を話 したの は 、 実は 、 前の運営組織準備委員会の と き に も お話 し し

たんですが 、 分娩 と い う の は 、 妊娠を した と き か ら 同一の機関でず う っ と 診てい っ て も ら

っ て最後 ま で、 そ こ にいる と は限 ら ないので、 診ていた と こ ろが 、 容体がおか し く な っ て

緊急に病院に搬送 される場合が あ り ますね。 そ う い う 病院側に してみる と 、 今ま で全然診

てい る わけではな く て 、 突然搬送 さ れて く る 。 それが非常に緊急を要する 。 そ う す る と 、

も う 標準約款 と かそ んな こ と を言っ てい られないので 、 出産にす ぐ立ち会 う 。 そ う い う 児

の ほ う が危険率が高い。 そ う す る と 、 標準約款を取 り 交わす暇がない と い う ケース が あ る

う だろ う と い う 話を し ま した 。 それは、 確かこ の準備の委員会の と き に は、 それは事後で

も ち ゃ ん と 何 と かする よ う に し よ う と い う こ と にな っ たのですけれ ど も 、 その辺が余 り 明

確ではないんです よ ね。 ち ょ っ と 不安なんですね。 そ う い う 事例 も あ る のか も しれない。

そ う い う こ と も 踏ま えて 、 そ の機関で生まれた子 ど も はすべて こ の制度で も っ て補償 され

てい る と い う こ と を 肉厚に してい き たいな と い う 思いが あ っ て 、 質問 さ せていただいてい

る訳です。

○事務局 (浜田 ) 委員の ご指摘の よ う な点は 、 実際に電話に よ る 照会等で も幾つか頂だ

い し てお り ます。 事後登録を していただ く よ う に私 ど も の ほ う か ら も ご指示を 申 し上げて

い る と こ ろでご ざいます。

○上 田委員長 よ ろ しいで し ょ う か。 ど う ぞ。 鈴木委員。

○鈴木委員 別の観点でいいですか。 5 ページの調整委員会なんですが 、 こ れは 、 先ほ ど

の 2 ページの勝村委員の ご発言だっ たかも しれないんですが 、 こ の最初の○ですね。 4 行

目 の あの ｢重大な過失は当然 と して軽微な も の も ｣ と い う ご発言が あ っ た と い う こ と と も

関連する んですが 、 私の理解では 、 調整委員会は調整する場合、 2 つの類型があ る と 。 1

つは 、 訴訟等で過失責任が確定 した も の 。 それか ら 、 も う 1 つは 、 訴訟等で過失責任が確

定は しない けれ ど も 、 こ の調査のなかで重大な過失だ と い う ふ う に 、 つま り 標準を著 し く

逸脱 してい る と い う ふ う に 医学的に考え られる と い う も の は、 その訴訟等で過失責任が確

定 し な く て も調整をす る と い う こ と なの で、 調整の対象にな る の は重大な過失が明 ら かで

あ る と 思料する事例だけではない と い う ふ う に理解 してい る んですが 、 こ こ では 、 そ の重

大な過失が明 ら かであ る と 思料する事例について調整を行 う と い う ふ う にな っ てい る ので 、

も う 1 つの何 ら かの原因訴訟等で過失責任が明確にな っ た 、 過失責任が訴訟で明確にな る
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と 、 こ こ で支払われた も のが損益相殺 と して控除 されて賠償額が決ま る と い う こ と に な り

ま すので、 本来 、 損害保険のほ う で 、 つま り 分娩機関の過失責任の損害賠償金 と して払わ

れる も の が 、 こ の給付金で一部がてん補 されてい る のでそ こ を差 し 引かれる と い う 関係に

な り ますので、 当然調整 し な き や い けない と い う こ と にな る と 思 う ので 、 2 類型あ る と い

う こ と を少 し明確に しておいていただいた ら いいのではないか と 思 う んですけれ ど も 。

○宮澤委員 いや、 そ う ではなかっ た と 思 う んですね。 こ の調整委員会 と い う の は 、 そ う

い う 過失が 明 白 に なっ た場合は当然調整 される のであ っ て 、 そ う でな く て事前に調整がで

き る か ど う か と い う こ と で議論にな っ て 、 その事前の場合で も 、 重大な過失があ っ て 明 白

であ る と き は事前にで も求償 し ま し ょ う と 、 それを こ の調整委員会で決めてい き ま し ょ う

よ と い う 話にな っ ていたので 、 こ の調整委員会でやる のは 、 こ の類型 と い う 形にな る ので

はないかな と 思います。

○鈴木委員 そ う する と 、 訴訟等で過失責任が明確にな っ た事案について 、 調整す る か ど

う か と い う 判断はだれがする んですか。

○宮澤委員 それは 、 訴訟の なかで過失が明 白 に な っ た ら 調整を してい く と い う の は 、 今

度、 調整委員会で事前に求償 してい く か ど う か と い う 問題ではない と い う こ と なんですね。

0鈴木委員 だか ら 、 そ う する と 、 調整は ど こ でする んですか。 つま り 、 本来 、 損害賠償

保険で も っ て払われる も の が こ の こ と で払われた と い う の は判決上明確にな る わけです よ

ね 、 損益相殺で。 それは ど こ でいわば求償 と い う か返還を求め る こ と の判断をする んです

か。 調整委員会で しな く て 。

○事務局 運営組織の ほ う で 、 そ う い っ た事後調整の場合は確定 した も の について連絡を

入れ る よ う な事務に して ご ざいます。 連絡が入 っ て き た と こ ろ で 、 それは も う 事後で固ま

っ てい るやつですか ら 、 標準約款に基づいてその と お り 調整を事務的に さ せていただき ま

す と 、 そ う い う よ う な流れでご ざいます。 事前調整のやつはそれができ ないので 、 こ う い

っ た重大な も の について は調整委員会に語って今度は主体的に こ ち ら か ら動き始め る と い

う 仕組みでご ざいます。

0鈴木委員 そ う する と 、 自 動的に調整す る と い う 部分が 、 調整委員会に諮 らずに 自 動的

に調整する と い う 部分が 出て く る と い う こ と ですね。

○事務局 はい。 そ う です。

○鈴木委員 例えば判決以外の和解や示談、 訴訟上の和解や訴訟外の示談な どの場合で、

そ こ が フ ァ ジーになっ た と こ ろ は ど こ が判断する んですか。

0事務局 一応 、 当事者間でそれは過失 と い う こ と で、 例 え ば医師賠償責任保険を使 う よ

う な場合であれば、 それがいわゆ る相殺の対象だ と い う ふ う に判断を させていただき ます。

0鈴木委員 そ う した ら 、 医師賠償保険を使っ た場合には必ず求償の対象にな る と い う ふ

う に考え る んですか。

○事務局 はい。

○鈴木委員 賠償保険で も 、 賠償責任を認めないでフ ァ ジー に払 う 事案が ない と は言えな
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い と 思いますけれ ど も 。

○事務局 ですか ら 、 いわゆ る賠償ではな く て 、 じ ゃ あそ こ でお見舞金だ と か と い う よ う

な形にな り ま す と 、 こ れはま た医師賠償責任保険のほ う で も 過失 と い う 判断で賠償保険を

発動 させる こ と も でき ません し。

○鈴木委員 私が 申 し上げたいのは 、 判断 しな き や いけない事故が出て き た と き に だれが

判断する か と い う こ と を 聞いてい る んです。 自 動的 に と い う の と 調整委員会で判断す る も

ののすき 間に落ち る も のがあ る のではないか と い う ふ う に 申 し上げたはずです。

0宮澤委員 鈴木先生は基本的に患者側の ほ う の代理人 と い う こ と なので、 保険会社 と の

調整が ど う なっ てい る か と い う のは余 り おや り にな っ ていない と 思 う んですけれ ど も 、 基

本的には 、 和解をする と い う よ う な場合で も 、 どの よ う な形にす る か と い う こ と は 、 保険

会社 と の調整の う えで和解金額を出す と 。 そ の場合は 、 過失を認め るか認め ないかは 、 も

う 損害保険の 中で調整がついてい る状況で結果が出て き ますので 、 そ の和解だか ら と い う

のでフ ァ ジーで、 過失が あ る かないか、 損害賠償で求償す る か し ないか と い う こ と が フ ァ

ジー にな る と い う こ と は、 基本的にはない と い う ふ う に考えています。

○鈴木委員 そ う ですか。

0宮澤委員 そ う ですま 。

0鈴木委員 脳性麻痺の事案で 1,00 0 万を割る も のか ら 、 極論すれば 1,00 0 万刻み ぐ ら い

で幾 ら で も 間があ り ま すま ね。 あ り ますよ ね。

0宮澤委員 あ る かも しれませんね。

○鈴木委員 つま り 、 見舞金 と称 して 1 億払 う 場合 も あれば、 賠償金 と して 1 , 0 0 0~2 ,000

万でも っ て決着がつ く と い う こ と だっ て あ り 得る わけですよね。

○宮澤委員 賠償金 と して 1 ,0 0 0 万 、 2 ,000 万 と い う のはあ る かも しれないけれ ども 、 見舞

金で 1 億 と い う の は 、 これは あ り 得ない と 思います。 保険の実務のなかでは 、 それはち ょ

っ と あ り 得ない。

○鈴木委員 それは 、 要す る に 、 保険会社の 内部の こ と はわか ら ないわ けです よ 、 こ こ の

組織か ら 見れば。

○宮澤委員 そ う 。 ただ、 今 、 こ こ でそ う い う 話を して も 余 り 意味が ない と 思 う んですけ

れ ど も 。

○鈴木委員 いや、 いや、 僕は 、 だか ら 、 判断が必要な も のが 出た と き に ど う い う 仕組み

にな っ てい る のか と い う こ と を明確に して ほ しい と い う こ と を言っ ている だけですよ 。

○上 田委員長 鈴木委員の ご指摘について事務局で説明 し ま したが 、 ま だフ ァ ジーな部分

も あ る と の ご指摘については 、 その部分を調整委員会で行 う のか、 事務局で行 う のか、 そ

の点は宿題 と い う こ と で、 次回以降考え方を説明 させていただき ます。

○鈴木委員 ど こ でやる のか明確に して く だ さ い。 つま り 、 その こ と に よ っ て過失責任、

つま り 重大な過失でな く て も調整が必要な部分があ る のだ と い う こ と が明確に な り ますが 、

こ こ のペーパーだけでは、 重大な過失でない も の は調整化 さ れない と い う ふ う に理解 され
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て しま う と 思いますので。

○上 田委員長 これま での流れ と して は 、 こ の よ う な形で整理 して い き ます。 ただ、 ただ

いま の ご指摘を どの よ う に考 え る か と い う こ と については 、 ま た検討 さ せていただいて 、

次回以降ご説明する と い う こ と で、 いかがで し ょ う か。 はい。

0勝村委員 同 じそ の 5 ページの一番上の と こ ろ のその事例の後 ろ に 、 さ っ き のその0 と

の 関係で ｢ な ど｣ を入れておいて も ら う ほ う がいいかな と 。 やは り 、 過去の産科の こ の脳

性麻痺の医療裁判で 自 分た ち が経験 してい る の は 、 分娩監視装置の記録がない と か 、 カル

テが全 く 何も書かれていなかっ た と か、 証拠保全に行っ た ら カルテ そ の も のが なかっ た と

い う よ う な こ と も 経験 して き てい る ので、 そ う い う こ と が起 こ る こ と を想定 してい る ので

はな く て 、 そ う い う こ と が二度 と ない よ う に と 。 1 つで も あ っ た ら 、 そ う い う こ と にはや

っ ぱ り き ち っ と やる んだ と い う こ と を あ ら か じ め宣言 しておいて ほ しい と い う こ と と の絡

みで 、 そ う い う も のはいかん と い う こ と を入れる と い う 趣旨で ｢ な ど ｣ を入れておいて も

ら う と 、 気持ち と してすっ き り す る んですけれ ど も 。

○後技監 (事務局) それでは、 今の勝村委員の ご意見も 、 それか ら鈴木委員の ご意見 も 、

今後 、 調整委員会の判断の主体を整理す る なかで検討 しま して 、 次回以降にま た ご検討い

ただこ う と い う こ と でお願いできれば と 思います。

○勝村委員 も う 1 ついいですか。

3 ページ ぐ ら いか ら ですけれ ど も 、 こ の運営委員会が始ま っ て き よ う が 3 回 目 ですね。

こ れか ら い ろい ろ な小委員会 と い う か、 い ろいろ な実務を本当 にい ろいろやっ ていただ く

委員会が出て き た と き の こ の運営委員会の位置づけ と い う も の に関 して なんですけれ ど も 、

準備委員会だっ たか、 ま た は運営委員会の 1 回 目 だっ たか、 ち ょ っ と 記憶が あいま いで 申

し訳ないんですが 、 い ろ い ろ な実務をやる委員会の委員構成について 、 かな り い ろい ろ意

見交換が さ れて 、 一定の コ ンセ ンサス も得た う えで 、 そ の う えで実施 していただいてい る

と 思 う んですけれ ど も 、 も う 少 し僕のイ メ ー ジ と して は、 そ の原因分析委員会が開かれる

前に何 ら かの形で運営委員会が開かれる と か、 開かれな く て も 、 こ う い う 委員構成にな り

ま した と い う 連絡が入 る と か、 そ う い う こ と を ち ょ っ と 予期 していたのですが。 も ち ろ ん 、

何 も か も運営委員会を通 してではな く て 、 あ る 程度事後連絡にな っ て し ま う こ と も あ る と

思います し 、 ま た 、 直前に委員会が開かれます よ と い う 通知 も いただいた り していますか

ら 、 あ る程度努力 も していただいてい る し 、 あ る程度事後承諾的に な っ て しま う こ と につ

いて も 、 も ち ろ ん並行 してやっ ていただいてい る ご苦労はわかる んですけれ ど も 、 かな り

委員構成に関 して は議論にな っ ていたわ けですか ら 、 そ の こ と の確認で 、 やっ ぱ り 、 も う

ち ょ っ と 、 そ ち ら の ほ う でご苦労 されて委員 を決め られたわけですか ら 、 1 回 目 がいつ ご

ろだ と な っ て き た段階で、 ち ょ っ と しかるべき と き に 、 ど の タ イ ミ ングが一番事務局 と し

てや り やすいのかわか り ませんが 、 あ ら か じ め その委員構成なんかは聞かせていただき た

かっ たな と 思います。

つま り 、 第 1 回の原因分析委員会を開かれます と い う のが直前に フ ァ ク ス をいただき ま

13



した けれ ど も 、 その段階で も委員構成がわか ら なかっ た し 、 私は 、 ち ょ っ と 都合で傍聴に

来 られなかっ た こ と も あ り 、 全 く どんな感 じなのかわか ら なかっ た ので 、 も う 少 し今後の

た め に も 、 無理の ない範囲で、 運営委員会がほ と ん ど事後承諾だけ の場に な っ て しま う と

い う こ と にな ら ない よ う をこ 、 ち ょ っ と お願い したい と 思います。

○上田委員長 それはご要望 と い う かご指摘 と い う こ と でよ ろ しいで し ょ う か。

○勝村委員 はい。

0上 田委員長 はい。 そ のほかございますで し ょ う か。

そ う し ま した ら 、 次の議事の 3)番 目 ですが 、 その う ち の審査の準備状況につ き ま して 、

まず事務局 よ り 説明 し ます。

3 ) 審査 、 原因分析の準備状況について

( 1 ) 審査の準備状況について

○後技監 (事務局) 6 ページでございます。 審査、 原因分析の準備状況のなかで 、 まず(1)

の審査の準備状況について 、 6 ページか ら 9 ページ と 、 それか ら 資料の 1 と 2 を使っ て ご

説明 させていただき ます。

ま ず、 ア の と こ ろですけれ ど も 、 1 つ 目 の ○で、 審査については本制度専用 の診断書を

用いて行います と い う こ と を前回の会議で報告 させていただき ま した。 そ の後 、 産科医療

補償制度に係 る診断書作成に関する検討会 、 委員長は鴨下委員にお務めいただいてお り ま

す。 そ の も と に ワ ーキ ング グループを設置いた し ま し て 、 診断書、 き ょ う の資料の 1 にな

り ますけれ ど も 、 こ れを取 り ま と め ま した。 それか ら 、 そ の診断書を作成す る た め のマニ

ュ アルづ く り を現在作業中で ご ざいます。

そ して 2 つ 目 の0ですが 、 そ の診断書を作成する た めのマ ニ ュ アルの案がま と ま っ た と

こ ろで 、 5 月 ご ろ審査委員会を設置する と い う こ と で準備作業を進めてお り ま す。 こ こ で

資料 1 の診断書について若干ご説明 を させていただき ます。

こ の診断書は 、 補償認定請求用 と 表紙に書いて あ り ます。 つま り 、 初回の補償請求時の

診断書 と い う こ と にな り ます。 こ の診断書式以外に これを も っ と 簡素化 した 、 毎年の分割

金の請求時の診断書も 作成する こ と に してお り ますが 、 本 田まま だ完成 してお り ませんの

で、 それは次回以降お示 し さ せていただき ます。

表紙を め く っ ていただき ま して 、 1 ページ 目 には 、 患者 さ んのお名前や住所のほかに 、

①の と こ ろ で脳性麻痺の病型の診断の結果をチ ェ ッ ク していただき ます。 そ して 、 ②の と

こ ろ が 、 こ れが本制度で定めた重症度の等級表でご ざいます。 上肢 ･ 下肢 ･ 体幹、 つま り

胴体ですけれ ど も 、 そ の 3 つ と 、 それか ら Aが最 も 重いo B がそ の次の重症度 と な っ てい

ます。 こ の A と B 併せて重症 と い う こ と に してお り ますので、 こ の ど こ かに必ずチ ェ ッ ク

が入る と い う こ と にな り ます。 それか ら 、 ③番は 、 身長 ･ 体重 ･ 頭囲で、 ④番が 、 新生児

期か ら の障害の経過 ･ 現症 と い う こ と で、 経過でご ざいます。
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そ して 、 2 ペー ジですけれ ど も 、 ⑥が合併症で 、 ⑥が治療や リ ハ ビ リ の状況 、 ⑦が 日 常

生活 ･ 介助 の状況 、 ⑧がそ の他 と い う こ と で、 こ こ ま でのページは 、 乳児が どの よ う な経

過で現在 どの よ う な状況で療育 さ れてい る のか と い う こ と を把握するページ と い う こ と に

な り ます。

続いて 3 ページですが 、 3 ページは除外基準に該当する か ど う かを判断するページに な

っ てお り ます。 1 が先天性の要因 、 それか ら 2 が分娩後の要因 と い う こ と にな り ま す。 た

と え先天的な奇形があ り ま し て も 、 脳性麻痺の原因 と 関係がなければ、 それは補償対象に

な る と い う こ と は あ り 得ます。 例 えば染色体異常があ っ て心臓に奇形が あ る 、 胃腸に奇形

が あ る 、 しか し脳性麻痺の原因 と は考え られない 、 と い う 場合があ り ま す。 そ こ で 、 一番

上に太字で下線を 引 いてお り ますが 、 重度の運動障害の主な原因でない と 推定 される か ど

う か と い う こ と にチェ ッ ク を入れていただ く と い う 項 目 をつ く っ てお り ます。

それか ら 4 ページですけれ ど も 、 4 ページは 、 お子 さ んの脳性麻痺の神経学的所見を書

いていただ く ページにな り ます。 4 ページの 1 番の まず 1)は運動障害の形をチェ ッ ク して

いただ く と 。 特に低緊張型の場合はなかなか診断が難 しい と い う こ と ですので、 そ う 考え

る 理由 を下の括弧に書いていただ く こ と に してお り ます。 それか ら 、 2)は麻痺があ る部位に

ついてチェ ッ ク を していただ く こ と に してお り ます。 3)は異常な神経反射があ る か ど う か と

い う こ と で、 代表的な病的反射であ る バ ビンス キー反射であ る と か、 あ る いは正常で も認

め られる 上腕二頭筋反射か ら始ま っ て 、 幾つかの反射が正常かあ る いは異常か。 異常 と い

う の は 、 全 く ないか弱いか亢進 してい る か と 、 こ う い う と こ ろ にチェ ッ ク を していただき

ます。 あ と 姿勢の異常や関節の拘縮が あ る か ど う か と い う と こ ろ をチェ ッ ク していただき

ます。

それか ら 、 同時に 5 ページ、 6 ページですけれ ど も 、 動作活動の状況及び所見 と い う こ

と で 、 幾つかの項 目 ができれば○ 、 で き な ければ × と い う こ と で 、 チェ ッ ク を入れていた

だき ます。 こ の項 目 の基にな っ てお り ま すのが 、 脳性麻痺児の運動の能力 の障害の程度で

すね。 ですか ら 、 重症度を評価する仕組みが臨床の現場で使われてお り ま し て 、 それは国

際的 に も使われてい る も のでご ざいますが 、 それを導入 し 、 こ こ に項 目 と して設定 し ま し

た。 こ こ の○のつき方、 あ る いは × のつ き方に よ り ま して 、 将来の重症度が予測でき る と 、

そ う い う 指標を使っ てつ く り ま した。

5 ペー ジが下肢 ･ 体幹に関する 項 目 。 それか ら 、 6 ページが上肢に関する項 目 で ご ざい

ます。

そ して 6 ページの一番下の と こ ろ に あ り ま すが 、 お子 さ んの全身の写真を の り づけ して

いただ く と い う こ と に してお り ます。 それか ら 、 必要 と 判断 した場合は動画 も可 と い う こ

と に してお り ます。

こ こ ま でが診察の所見ですけれ ど も 、 7 ページ以降は、 今度は検査の所見にな り ます。

7 ページが画像の検査、 MR I ま たは C T 。 それか ら染色体検査にな り ます。

それか ら 、 8 ページが血液検査にな り ま す。 それか ら 、 それ以外の項 目 も 検査 した場合
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は書き 込め る よ う になっ てお り ます。

9 ページ以降ですけれ ど も 、 9 ページ と 10 ペー ジは、 生後 6 カ 月 か ら満 1 歳未満 と い う

段階で申請する場合の特別な書式にな っ てお り ます。 こ の制度の 中 では 、 極め て重症な場

合は半年以降か ら 申請でき る と い う こ と に な っ てお り ます。 通常は 1 歳以降 と い う こ と で

ご ざいます。 そ の極め て重症な場合は、 寝た き り と い う こ と が想定 されますが 、 寝た き り

の原因が 中枢神経系の異常であ る と い う こ と が よ く わかる よ う に 、 神経学的所見であ る と

か、 あ る いは呼吸状態だ と か、 栄養管理の状況を提出 していただ く こ と にな っ てお り ます。

9 ページの 2 番の 1)か ら続き ま して lo ページの 1 1)番あた り ま でが神経学的な所見で、 そ

れか ら 、 残 り は呼吸管理の状況だ と か栄養管理の状況 と い う こ と になっ てお り ます。

そ して 、 次の 11 ページ以降は写真であ り ます と か、 検査デー タ であ り ます と か、 あ る だ

け張 り つ けていただ く と い う ページに なっ てお り ます。

診断書の ご説明 は こ こ で終わ らせていただき ま して 、 先ほ どの本体資料の 6 ページのア

の次は 、 3 番 目 の○です。 分娩機関が審査の際に提出す る書類の 1 つ と して 、 約款で定め

てい る書式があ り ます。 それが下の点線で囲んであ る別表 1 に書いて あ る こ と を 、 そ う い

う 基準を満たす書類 と 、 満たす こ と を証明する書類 と な っ てお り ます。 これが本 日 の資料

の 2 に な り ま す。 資料 2 、 1 枚紙でご ざいます。 これをつ く っ た と こ ろ でご ざいます。 こ

れを診療録や助産録、 検査データ と 併せて提出 していただ く こ と を考え てお り ます。

こ の資料 2 の一番下に下線を引いてお り ますが 、 検査データ の資料が提出 されない と き

は 、 原則 と して補償対象 と 判断す る こ と ができ ない と 書いて あ り ま す。 本体資料の と こ ろ

に も 同 じ よ う な記載があ り ま すが 、 こ の よ う なデー タ が提出でき ない事例の場合、 分娩機

関がそれで も補償対象基準を満たす と 、 蓋然性が高い と い う こ と を客観的に証明する こ と

ができ る と 判断 し た よ う な場合が生 じま し た ら 、 そ の と き は 、 その判断根拠を示す書類を

別途提出 していただいて審査を行 う 方向で、 今後 、 5 月 以降に開催する こ と と してお り ま

す審査委員会で検討 したい と 考えてお り ます。

それか ら 、 続き ま して 7 ページにま い り ます。 7 ページのイ で診断協力医でご ざいます。

診断協力医ですけれ ど も 、 まず 1 つ 目 の○で、 現在、 300 名余 り の方に委嘱手続き を進めて

い る と こ ろで ご ざいま して 、 引 き続き診断協力医を募集 してお り ます。 続けてお り ます。

そ して 、 2 つ 目 の0ですが 、 多 く の診断協力医の協力 を得 る た め に は 、 さ ら に関係団体

へ一層の理解 と 協力 をお願いする と い う こ と と 同時に 、 診断が確実にでき る のだ と い う こ

と をわかっ ていただ く ため に 、 先ほ ど診断医用 のマニ ュ アルを作成中 と 申 し上げま したが 、

それを完成 させる と い う 作業を してお り ます。

それか ら 、 3 つ 目 の○で 、 診断協力医 に対 しま し てマニ ュ アル等を周知す る と い う た め

の研修会を実施する こ と に し てお り ま して 、 本年 6 月 開始予定 と い う こ と で 、 1 回 目 を開

き ま して 、 そ の後 、 引 き続き行っ てい く こ と を考えてお り ます。

それか ら 、 ウ ですけれ ど も 、 補償対象 と する重度脳性麻痺について 、 改めて考え方を こ

こ に整理を してお り ま す。 ウ の○印の 1 つ 目 と 2 つ 目 と 3 つ 目 ま では 、 おおむね同 じ こ と
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が書いてあ り ますが 、 まず 、 その 2 つ 目 の ○の下に点線で囲んであ り ますよ う キヒ 、 標準補

償約款では 、 こ こ の制度で言 う ｢ 『重度脳性麻痺』 と は、 身体障害者福祉法施行規則に定め

る身体障害者障害程度等級一級又は二級に相 当する脳性麻痺をいいます｣ と い う ふ う るこ定

めてお り ま す。 こ の制度の 中では 、 3 つ 目 の0ですが 、 重症度については 、 こ の身体障害

者障害程度認定基準に拠る のではな く て 、 今 ご説明 をいた しま した本制度の専用の診断書

及び診断基準に よ る も の と し 、 それに基づいて肢体不 自 由 の 1 級ま たは 2 級に相 当する か

ど う か と い う 判断を行 う と い う こ と を考えてお り ます。 こ の よ う な考え方を してお り ま す

経緯であ り ます と か理由 につ き ま して 、 一番下の○か ら次のページにかけて ご説明 を し ま

す。

一番下の○ですが 、 重度脳性麻痺については 、 こ の制度について準備段階で行っ て ま い

り ま した 医学的見地か ら検討を行っ た調査専門委員会が ご ざいま したが 、 そ の報告書の 中

で 、 かぎ括弧がついてい る と こ ろ ですが 、 ｢いずれの調査者も 、 将来的に独歩が不可能で 日

常的 に車椅子を必要 と する児を重症 と 考え る と い う 点で一致 していた。 これは概ね身体障

害者等級 1 、 2 級に相当する と 考え られる 。 ｣ と い う ふ う に報告書の 中でま と めてお り ま す。

これを受けて準備委員会では、 ま たかぎ括弧の と こ ろですが 、 ｢補償対象 と する重症者の重

症度は 、 具体的には身障 1 級及び 2 級相当 と する こ と が適当であ る 。 ｣ と い う ふ う にま と め

られま した。

8 ペー ジにま い り ま す。 8 ページの 1 つ 目 の ○で 、 こ の考え方に沿っ て 、 結局 、 独歩が

不可能で車椅子を必要 と する児の数を見込んで、 これが 600~800 人 と い う こ と にな っ てお

り ます。 これに基づいて制度設計を して ま い り ま した。 そ して 、 こ の こ と を表す文言 と し

て 、 約款の 中では ｢身体障害者障害程度等級 1 級又 は 2 級｣ と い う ふ う に記載 した と こ ろ

で ご ざいます。

2 つ 目 の 0ですが 、 本制度は 、 脳性麻痺児 、 それか ら 家族の経済負担を速やかに補償す

る と い う こ と を 目 的の 1 つ と してお り ま すので、 可能な限 り 早期に診断をす る必要が ご ざ

います。 も ち ろ ん 、 正確に と い う こ と も も ち ろ んで ご ざいます。 それか ら 、 脳性麻痺に特

化 してい る と い う 点、 こ う い っ た点が特徴 と なっ てお り ます。

そ して 、 3 つ 目 の0 ですが 、 具体的に は 、 早期に将来的に実用的な歩行が不可能な児 、

お よ びあ る 程度の歩行が可能であ っ て も 上肢の著 しい障害が あ る児 、 上肢だけ障害が あ っ

て十分歩 け る と い う よ う な脳性麻痺のお子 さ ん と い う の は非常に今少ない と い う こ と の よ

う ですけれ ども 、 障害手帳の 1 、 2 級 と い う こ と も 上肢だけ と い う こ と も あ り ますの で 、

そ う い う お子 さ ん も対象 と す る と 。 こ う い う 視点か ら 、 専用 の診断書に基づいて重症度の

審査を行 う と い う こ と を考 えてお り ます。

下の点線の参考の と こ ろ ですが 、 本制度 と 、 それか ら現行の身体障害者の認定の制度 と

の比較を してお り ます。 3 つ あ り ま すけれ ど も 、 1 つ 目 の対象 と な る障害は 、 本制度の診

断書や診断基準では脳性麻痺に時化 した も ので ございます。

それか ら 、 身体障害者認定基準ではすべて の障害 を対象 と してお り ま す。 例 えば、 脳性
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麻痺以外で交通事故で肢体不 自 由 にな っ た と い う 場合 も含まれます。

それか ら 、 2 番で再認定の有無ですけれ ど も 、 本制度では 、 一度補償対象 と 認定 した と

い う こ と に な り ま す と 、 そ の後再認定 と い う こ と はあ り ません。 具体的 に言 う と 、 再認定

を して等級が変わ っ た り 支払いが停止す る と か減額す る と い う よ う な こ と は ご ざいません。

現行の制度では再認定はご ざいます。

それか ら 3 番 目 、 診断の時期ですけれ ど も 、 本制度の診断基準では 1 歳か ら 5 歳に な る

ま での間 に診断をする と い う こ と に してお り ま す。 そ して 、 極めて重症の場合は 6 カ 月 以

降 と い う こ と に な っ てお り ま す。 それか ら 、 現行の身体障害認定基準を見ます と 、 そ こ で

は主 と して 18 歳以上の者の診断を想定 して基準をつ く っ てい る と い う ふ う に書かれてお り

ま す。 ま た 、 乳幼児に係 る 障害認定で も 、 おおむね 3 歳以降 と い う こ と ですので 、 それ以

前は余 り 想定 していない と い う よ う なつ く り になっ てお り ます。

そ こ で、 一番下の 、 矢印がついてい る一番下の 四角 ですけれ ど も 、 早期 に正確に診断を

行 う と い う こ と で 、 既存の診断書に よ る も のではな く て 、 本制度専用の先ほ どの資料 1 の

診断書を策定 しま して 、 こ れに基づいて審査を行 う と い う 考え方を してお り ます。

そ して 、 9 ページにま い り ます。 9 ペー ジの 1 つ 目 の ○ですが 、 こ の よ う な診断作業が

円滑にでき る よ う に 、 先ほ ど 申 し ま したマ ニ ュ アルを完成 させる と い う こ と で準備 を して

お り ます。

それか ら 、 2 つ 目 の 0ですけれ ど も 、 こ の よ う な考え方が補償を受け られる方に も よ く

わかる よ う に 、 かぎ括弧があ り ますが 、 『補償申請の ご案内』 と い う 印刷物を用意する よ う

に してお り ますが 、 そ の 中 に わか り やす く 書き込んで 、 補償請求者、 これは児やその家族

と い う こ と に な り ますけれ ど も 、 補償請求者に あ ら か じ め周知 してお く と い う こ と を考え

てお り ます。

それか ら 、 エですけれ ど も 、 エの 2 つ 目 の0ですけれ ど も 、 審査委員会の審査結果を こ

こ の運営委員会に報告する こ と について は 、 補償対象 と判断 しなかっ た場合の理由 な ど も

含めて報告 してい く と い う こ と を考えてお り ます。

それか ら 、 3 つ 目 の ○で、 補償対象 と 判断 し なかっ た場合の理由 については、 審査結果

通知書、 ですか ら 、 それを お送 り し ますので、 そ の 中で適切に説明する こ と に努め る と い

う こ と に してお り ます。

そ して 、 最後の0ですが 、 不服審査の 申 し立て期限は、 今後診断基準の細部を詰めてい

く と 。 細部 を詰めてい く と い う の は 、 そ のマニ ュ アルをつ く っ てい く と い う こ と も ご ざい

ますが 、 そ のなかで考えていき たい と 思っ てお り ま すので 、 不服審査の手続き 、 こ れは特

に異議審査委員会の仕事にな っ て ま い り ますが 、 そ の あた り の事柄は次回以降の運営委員

会でご審議いただ く と い う こ と を考えてお り ます。 以上です。

○上 田委員長 ただいま の診断書及び審査の準備状況な どにつき ま して説明が あ り ま した

が 、 ご意見 ･ ご質問等ご ざいま した ら 、 よ ろ し く お願いいた します。 はい。 五阿弥委員。

0五阿弥委員 質問です。 こ の証明書は補償対象基準を満たす状態で出生 した こ と を証明
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する と い う こ と で、 具体的に は出生時の体重が 2 ,00 0 グ ラ ム以上で、 在胎週数が 33 週 あ る

いは 28 週。 これよ り わずかに下だっ た場合で も 、 検討 し ま し ょ う ね と い う こ と はあ り ます

よ ね。 そ の場合、 わずかに下回っ て こ の補償対象基準を満た さ ない 、 しか し こ れはやっ ぱ

り グ レー ゾーンだな と い う 場合は 、 ど う い う 申請にな る んで し ょ う か。

○事務局 お答え します。 ま ず数字が下回 っ てい る よ う な場合は 、 これは明 ら かに下回 っ

て し ま っ てい る ので、 一応 、 こ う い う 制度なので、 き ち っ と そ の と お り 運営 させていただ

く 。 ち ょ っ と 下回っ ていた ら 、 対象に はな ら ない と い う よ う な感 じ にな り ます。

それか ら 、 一定検討 しな ければい け ない と い う ふ う に本体資料の 中 で書いてお り ますの

は 、 い ろい ろデータ をつけ る こ と を前提 と してい る んですけれ ども 、 不可抗力でデータ が 、

例 えばその心拍数のモニタ ーのデータ であ る と か、 そ う い う も のが一部欠損があっ た と か、

そ う い う こ と はあ り 得る かな と 思 う んですけれ ど も 、 そ う い っ た も の について も 、 い ろ い

ろ傍証の資料を併せてでき る だけ児の不利益にな ら ない よ う に判断を してい く よ う な審査

を してい こ う と い う 検討をす る予定であ る と い う ふ う に 、 そ こ は少 し幅広に考 えてい る と

い う こ と です。 ただ、 ち ょ っ と 数字が下回 っ た り す る やつは 、 ち ょ っ と そ こ でき ち っ と 切

る と 。

○五阿弥委員 数字はあれですか。 1 グ ラ ムで も少なかっ た ら だめ と い う 話で した っ け。

そ こ は も う ち ょ っ と グ レー ゾー ンが あ っ たん じ ゃ なかっ たで した っ け。 ど う で した っ け 、

こ こ は。

○事務局 数字は 1 グ ラ ム で も下回 っ た ら だめ なんですけれ ども 、 ただ、 一応 、 2 つの基

準が ご ざいま して 、 多分、 一番最初の準備委員会の と き の検討です と 、 体重 と 週数だけの

1 つの基準で これでき っ ち り 切れる のか と い う こ と 、 ち ょ っ と ギ リ ギ リ の と こ ろ はそ う で

も ないです よ ね と い う と こ ろ で、 ギ リ ギ リ の と こ ろ について は 、 少 し事故性があ る よ う な

こ と が確認できれば対象に してい こ う と い う こ と で少 し幅を持たせた と 。 そ こ の部分は 、

今の なかでも標準約款の 中で、 やっ ぱ り 2 番 目 の事項 と して体重 ･ 週数のほ う ではな く て 、

いわゆ る 心拍数のモニ ターであ る と か、 P H値 と か、 そ う い う デー タ が 出て く れば、 一定

の範囲で こ こ は救済を し よ う と い う ふ う に考えてい る と い う こ と で ございます。

ただ、 いずれに して も 、 こ こ でも 28 週 と い う 数字だけは専門家の先生方 と の ご相談の う

え 出 して 、 こ こ か ら さ ら に前に な っ て く る と 、 さ すが にそれはち ょ っ と 違 う で し ょ う ね と

い う お話でご ざいま したので、 一応 、 28 と い う 数字は 、 週数の ほ う は決めて ご ざいます。

○上 田委員長 よ ろ しいで し ょ う か。 ただいま の事務局の説明 につ き ま して 。 ただいま の

議論は よ ろ しいですね。 はい。 ど う ぞ。

○鈴木委員 診断協力医なんですが 、 ご質問なんですが 、 専用診断書を見ます と 、 相 当 の

こ の作成に労力がかか り そ う なんですが 、 診断協力医の こ の診断書作成料 と い う の は 、 特

に手当 ては していないんで したっ け。 あ る んで した っ け。

0後技監 (事務局) 特に手当 て してお り ません。 通常 、 こ れ よ り も っ と 簡単な診断書の

書式は医療機関で も書いてい ら っ し ゃ る と 思いますが 、 医療機関が診断書料を何千 円 と い
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う 形で設定 されて取っ てい ら っ し ゃ る と 。 それ と 同 じ よ う な仕組みで対応 していただけな

いかな と 思っ てお り ます。

○鈴木委員 そ う する と 、 妊産婦負担 と い う こ と ですね。

○後技藍 (事務局) そ う ですね。 はい。

○鈴木委員 保護者の負担 と い う こ と ですね。 その保護者が負担する場合に 、 ば ら つ き が

出 る こ と は許容でき る んですか。 診断書作成料です。 数千円か ら数万円 ま で 、 ば ら つ き が

出た場合に。

○後技監 (事務局) 極端な こ と が起 こ る 者ま余 り 想定 していないんですけれ ど も 、 も と

も と 医療機関が 自 由 に定め られる も のですか ら 、 そ のルールの と お り をこや っ ていただ こ う

か と い う こ と を考えてお り ます。

それか ら 、 も し補償対象にな ら なかっ た場合 と い う と き は 、 親御 さ んの負担だけが生 じ

た と い う こ と に も な り ますので、 そ の と き は一定額の補助 をす る と い う こ と も検討 してお

り ます。

○鈴木委員 臨床現場で こ う い う 診断書を書 く と き に は 、 ど う 対応 してい る んですか。 産

科医の先生方。

○上 田委員長 いかがで し ょ う か。

○木下委員 いや 、 こ んな詳細な診断書は余 り 書いた こ と が な く て 、 特に小児科の先生方

にはご無理を願 う こ と に な る わ けであ り ま すが 、 確かに こ の制度上の診断書 と い う こ と で

特別な扱いをする か と い う こ と では あ る と 思い ますけれ ど も 、 かな り の負担に な る こ と は

事実ですね。 やっ ぱ り 真剣に書かな く ち ゃ いけ ませんので 、 いいかげんな こ と はでき ない

と い う こ と も あ り ま すので、 ち ょ っ と これはま た 、 も し も 今の よ う な問題ができ る と すれ

ば考えな く ち ゃいけないかな と 思います。

ち ょ っ と 極端な こ と を 申 します と 、 こ れは対象ではないかも しれない けれ ど も 、 診断書

は と にか く 書いて出 してみ る と い う よ う な こ と も 起 こ り 得ない と も 限 ら ないので、 今のお

話の よ う に 、 結局な ら なかっ た ろ う と い う よ う な話であ り ますが 、 ち ょ っ と そ う い う 言い

方を し ち ゃ いけませんけれ ど も 、 と にか く 出すんだ と い う ふ う な こ と に な っ て しま います

と 、 か え っ て混乱する こ と も あ り ますか ら 、 ち ょ っ と こ の 問題は も う 一遍検討 させていた

だけ ないで し ょ う か。 制度の 中で位置づけ る の な ら ば ど う す る か と い う の は 、 単に病院の

ほ う の診断書料だけでいいのか と い う よ う な 、 普通の診断書 と ち ょ っ と 書式が違 う も ので

すか ら 、 考え させていただき たい と 思います。

○近藤委員 やっ ぱ り 何 ら かの 、 いや 、 ど ち ら が負担する かに し て も 、 やっ ぱ り 標準的な

も の はあ る 程度、 どの程度にお願い します と 、 協力 を依頼す る わ けですか ら 、 あ る程度の

線は最終的に こ ち ら で決め る と い う わけ に はいかんで し ょ う けれ ど も 、 示 さ ざる を得ない

ん じゃ ないで し ょ う か。

○伊藤委員 実は 、 今 、 病院の現場では 、 医師のそ の文書作成 と い う のが非常に大き な負

担にな っ て い る んです よ 。 そ う い う こ と か ら い く と 、 今 、 例 えば生命保険会社 も 、 その診
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断書な ど については 、 こ れは 、 だか ら本来であれば申請する人ですね。 だか ら 、 固定料金

と い う の はま た い ろい ろ 問題が出て く る と 思 う んですが 、 こ の場合、 だか ら 、 例え ばその

申請者本人に負担 して も ら う のか 、 そ の ま ま 医療機関がかぶ る のか、 それか ら保険会社が

それを負担する のか と い う 、 そ の基本的な考え方を まずき ち っ と 整理 した ほ う がいい と 思

う んですね。 いずれに して も相 当 医療現場の負担にな る こ と は間違いないわ けですか ら 、

当然その性格か ら い っ て 、 だれが負担すべき か と い う のは検討 していただき たい と 思いま

す。

0大井委員 も う 1 つ 、 フ ロ ーチ ャ ー ト で見ます と 、 では 、 脳性麻痺 と 診断 された と き に

請求する の は、 妊産婦、 母親ですね。 それで、 そ の補償金の補償の 申請は分娩機関なんで

すよね。 と い う と 、 こ の診断書 と い う のは ど こ で必要に な る んで し ょ う か。 分娩機関に提

出す る た めの診断書なので し ょ う か。 それでよ ろ しいんですね。

○後技監 (事務局) はい。

○大井委員 そ う する と 、 妊産婦はそ う い う 疑いが あ っ た と き に は診断協力医 と い う 人を

探 し 出 して 、 診断 して も ら い 、 診断書に記入 して も ら っ て 、 分娩機関に持っ てい く と い う

こ と にな り ますね。

○後技藍 (事務局) そ う です。

○大井委員 そ う する と 、 診断協力医 と い う の は相 当 な負担にな る であ ろ う と い う のは想

像に難 く ないです よ ね。 こ れだけ の こ と を記載する と 、 多分、 2 時間 ぐ ら いはかかる ん じ

や ないで" し ょ う か。

0後技監 (事務局) 何時間かかかる と い う ご意見であ り ま す と か 、 それ以外の ご意見 と

して 、 何回かの外来を重ねた う えで書 く こ と に な る であ ろ う 、 と い う ご意見が あ り ます。

0大井委員 そ う い う こ と に な り ますね。 1 日 では と っ て もすま ないだろ う と 思いますね。

そ う する と 、 先ほ どの鈴木委員の質問の よ う に 、 それは一体 ど う い う ふ う に 。

○鈴木委員 私 も 、 診断協力医を募集する段階で も 、 そ の 問題はち ゃ ん と 診断協力医に伝

え るべき です し 、 ど う する のか と い う のは 、 まずは説明責任は こ っ ち に あ る と 思 う のです。

そ の う えで 、 やっ ぱ り 先ほ どか ら 出ていますよ う に 、 現場に余 り 大き な負担をかけない と

い う 意味では 、 やっ ぱ り 費用的な手当 てはすべき だろ う と い う ふ う に思いますけれ ど も 。

それが幾 ら なのかは 、 ち ょ っ と 現場の常識はわか ら ない と 何 ら か判断でき ないかも しれま

せんが。

○上 田委員長 それぞれの委員か ら貴重な ご意見をいただき ま し た。 こ れは非常に重要な

こ と ですので、 事務局で検討する と 同時に 、 審査委員会をでき る だけ早 く 立ち上げて 、 そ

の なかで審議 します。 ま た 、 鴨下先生の ワーキ ングに専門家に入っ ていただいて 、 診断書

な どについて ご検討 していただいてますが 、 こ の専門家の意見も 聞 き なが ら 、 検討 させて

いただ く こ と でよ ろ しいで し ょ う か。

0伊藤委員 それか ら 、 マ ニ ュ アル と い う その用語がいいか ど う か と い う の も若干気にな

っ てお り ま す。 今 、 医療現場で ｢マ ニ ュ アル｣ と い う 言葉が使われる の に ち ょ っ と 抵抗感
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が あ る んですよ 。 ですか ら 、 機械的に 、 ハ ンバーグをつ く る よ う な話ではな く て 、 医師が

き ち っ と 自 分の頭で判断 し なが ら作成 し てい く と い う こ と か ら い く と 、 例 えば、 ガイ ド ラ

イ ン と か、 その診断書を作成する た めの指針、 その辺の ｢マ ニ ュ アル｣ と い う 言葉がいい

のか ど う か と い う こ と も 、 鴨下先生なんかに ご検討いただけた ら と 思っ てお り ます。

0上田委員長 はい。 検討 します。

○鴨下委員 ガイ ド ラ イ ン と い う の は 、 一般的に国がつ く られる も のな んですかね。 そ う

と は言 えないんですか。

○伊藤委員 それは 自 ら 専門 的な職業団体がつ く る の をガイ ド ラ イ ン と 形で言 う ん じ ゃ な

いかな と 思 う んですけれ ど も 。

○鴨下委員 いいんですか。

0上 田委員長 ただいま の ご指摘も含めて検討 させていただき ます。

こ の ほかにいかがで し ょ う か。 よ ろ しいで し ょ う か。 ま た 、 最後で何かあ り ま し た ら お

願い します。

次に 、 議事 3)の (2)原因分析の準備状況について を事務局 よ り 説明 をお願い します。

( 2 ) 原因分析の準備状況について

○後技監 (事務局) それでは 、 本体資料の 10 ページで ご ざいます。 10~ 16 ページま で

を資料 3 も使いなが ら ご説明 を させていただき ます。

(2)原因分析の準備状況ですが 、 まず、 ア で、 準備の進捗状況でご ざいます。

1 つ 目 の○ は 、 原因分析委員会 1 回 目 を 2 月 18 日 に 、 第 2 回を 3 月 16 日 に開催 してお

り ます。 主な検討状況が以下の と お り と い う こ と で ご ざいます。

それか ら 、 こ の 2 回の会議は、 個人情報 を保護する必要が あ る事項は出てまい り ません

ので、 公開 の会議 と い う こ と で開催いた し ま した。

2 つ 目 の0ですが 、 原因分析報告書の作成に携わ る 医師 ･ 助産師のた め に基本的な考え

方な どを説明 した 、 こ こ で も すみません、 ｢マニ ュ アル｣ と い う 言葉を使っ てお り ますが 、

そのま ま説明 させていただき ます。 マニ ュ アル、 これが本 日 の資料の こ こ に 4 と 書いて あ

り ま すが 、 資料の 3 の 間違いで ご ざいます。 き ょ う の資料 3 です。 資料 4 は ご ざいません。

こ れを作成 中でご ざいます。 先ほ どのマニ ュ アルは診断書を作成す る た め のマニ ュ アル と

い う こ と で 、 こ ち ら は原因分析報告書を作成す る た めのマニ ュ アル と い う こ と で ご ざいま

す。 ま た 、 そ の 呼び方は検討 させていただき ます。 6 月 ごろ を め どにま と め る 予定に して

お り ます。

それでは 、 資料 3 を ご ら んいただき ます よ う にお願いいた します。 資料の 3 の 1 ページ

目 ですけれ ど も 、 基本的な考え方を 5 点お示 し してお り ます。

そ して 、 2 ページ 目 が 、 これが原因分析報告書のひな型 と あ り ますが 、 まず 、 最初に 、

記載の留意点が 2 ページ 目 でご ざいます。

そ して 、 3 ペー ジ 目 か ら が実際のひな型 と い う こ と に な り ます。 こ こ に書いてお る よ う
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な形式に な り ます。 1 番で報告書の位置づけや 目 的 を書き ます。 そ して 、 2 番で事例の概

要を記載いた します。 そ して 、 1)~9) ま で ございます。 そ のなかには、 例え ば 4 ページのい

ちばん下は 7) にな っ てお り ますが 、 診療体制等に関する情報を記載いた します。

それか ら 、 5 ペー ジですけれ ど も 、 9)で児 ･ 家族か ら いただいた情報について も ま と めて

記載する こ と に してお り ます。

それか ら 、 3 番が脳性麻痺発症の原因 をま と め ま す。 そ してい ろい ろ な資料 、 エ ビデン

ス に基づいた資料であ る と か、 分娩経過を基に総合的に分析を行 う こ と に してお り ます。

6 ページが臨床経過に関する 医学的な評価でございます。

そ して 、 7 ページは 、 今後の産科医療向上のため に検討すべき事項 と い う こ と で ご ざい

ます。

そ して 、 8 ペー ジの一番下ですけれ ど も 、 最後 に用語の説明 をわか り やすい よ う に付け

加え る と い う 形に なっ てお り ます。 こ のマ ニ ュ アルを 6 月 ごろ を め どにま と め る 予定で作

業中でご ざいます。

そ して 、 本体資料の 10 ページに戻っ ていただき ま して 、 次は○の 3 番 目 と 4 番 目 でご ざ

いますが 、 分娩機関か ら の情報収集 、 特に診療体制に関する情報収集を検討 してお り ま し

て 、 現在、 記載項 目 の詰め を行っ てい る と こ ろ でご ざいます。

それか ら 、 ○ の 4 つ 目 は 、 児 ･ 家族か ら の情報収集 も検討 してお り ます。 その家族か ら

の情報収集の仕組みであ り ます と か、 そ う いっ た こ と は関係者の考 えであ る と か、 あ る い

は本制度 と して対応可能な範囲を考えま して 、 慎重に検討 してい る と こ ろでご ざいます。

そ して 、 次の ○ですけれ ど も 、 N I C U ですか ら 、 新生児の I C U な どに運ばれてい く

と い う 、 いわゆ る新生児搬送の事例 も あ る と 思います。 そ の よ う な場合の原因分析につき

ま して は 、 N I C Uか ら の情報収集 も有効だ と い う こ と は考え られます。 そ こ で、 分娩機

関においては、 搬送後に 、 搬送先の N I C Uか ら分娩機関に 、 こ の よ う な こ と で診療 さ れ

ています、 あ る いは退院 しま した 、 と い う 提供 される情報を診療録 ･ 助産録に記載 してい

ただ く よ う に徹底する と い う こ と を 1 つ考 えてお り ます。

それか ら 、 さ ら に 、 追加情報収集が必要 と な っ た場合の対応について も 、 今後検討 して

い く 予定 と してお り ます。

そ して 、 一番下の○ですが 、 原因分析を行 う 体制 と しま して は 、 原因分析委員会の 中 に

6 つの部会を設置する こ と に してお り ます。 そ して部会が報告書の作成に当 た り ます。 そ

して 、 原因分析委員会本委員会はその可否を決定する仕組みを考えてお り ます。

そ して 、 1 1 ページは、 原因分析委員会の委員の一覧でご ざいます。

続いて 、 乾 ページに行 く 前に 、 16 ページの絵を ご ら んいただき ますよ う にお願いいた し

ます。 16 ぺ-ジの横型の絵でございます。 原因分析の手順です と か、 その委員会の役割の

イ メ ージを持っ ていただ く た めに 、 こ れを ち ょ っ と 説明 させていただき ます。

手順は全体的に左側か ら右側に流れていっ て報告書が承認 される と い う 流れにな っ てお

り ます。 黒い大枠が運営組織であ る評価機構を意味 してお り ます。 そ して 、 そ の なかに点
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線の囲みがあ り ま して 、 こ れが原因分析委員会で して 、 本委員会 と 部会 よ り な る仕組みに

な っ てお り ます。

そ して一番下に 3 つ点線の 四角 が あ り ますが 、 こ れが事務局 、 部会 、 委員会の役割に な

っ てお り ます。

ま ず、 事務局の役割。 左下の点線ですけれ ど も 、 事務局の産科医等が診療録 と いっ た資

料であ り ます と か 、 保護者か ら の情報であ り ま す と か、 そ う い っ た資料の整理を した り 、

それか ら事例の概要作成を した り して 、 報告書案づ く り に協力 をいた します。

そ して部会の役割 、 真ん 中 の点線の 四角 ですが 、 まず、 部会の委員であ る産科医が報告

書案を作成いた し ます。 そ して 、 医学的な観点で審議 して報告書を と り ま と め る と い う こ

と と してお り ま す。 産科医等の役割は、 医学的評価を行 う と い う こ と と 、 それか ら法律家

の役割は論点整理を した り 、 報告書は児 ･ 家族に と っ て わか り やすい内容 と な る よ う に と

い う 役割でご ざいます。

それか ら 、 一番右の原因分析委員会の本委員会ですが 、 こ こ は報告書について審議を し

て可否を決定す る と い う こ と と 、 産科医療の質の 向上の た め に個人情報に十分配慮 して交

渉する と い う 役割でご ざいます。

そ こ で、 1 2 ページにま た戻っ ていただき ま して 、 12 ページの括弧の付いた ゴシ ッ ク 体の

最初の部分は先ほ ど 申 し上げま したので、 省略いた します。

部会の組織 と い う と こ ろですけれ ど も 、 部会の組織の (ア ) ですけれ ど も 、 部会設置数、

6 つでご ざいますが 、 補償件数が推計 どお り になれば年間 800 件 と い う こ と か ら割っ てい

き ます と 、 月 70 件 、 1 週間 L7 件。 1 つの部会で仮に 3 件 1 回の会議でこ なすこ と ができ

れば、 6 つの部会が必要だ と い う こ と にな り ます。 そ こ で 6 つ と い う こ と に してお り ます。

(イ ) が部会の委員の構成でご ざいます。 委員数は 6 名 を考えてお り ます。

2 つ 目 の ○で 、 部会の部会長は産科医 と しま して 、 原因分析委員会の本委員会の委員が

兼務す る こ と が で き る と い う こ と に してお り ます。 そ の内訳は 、 産科医 (部会長 を含む)

3 名 、 小児科医 ･ 新生児科医な どですが 1 名 、 助産師 1 名 、 弁護士 1 名 、 合計 6 名 を考え

てお り ます。

そ の下の ○ですけれ ど も 、 助産所の事例につ き ま して は、 追加 して助産師を委員 と して

委嘱 して 、 複数の助産師が審議に加わ る と い う こ と を考えてお り ます。

そ の次の ○ですが 、 原因分析委員会の本委員会の委員は各部会に適宜出席 して審議に加

わ る こ と が でき る と い う こ と と し て お り ます。 そ して 、 そ こ の一番下の ○ですが 、 各部会

に部会長代理を置いてお く と い う こ と に してお り ます。

続き ま して 、 部会及び運営組織事務局で今後増えてい く 業務の見通 しでご ざいます。 13

ページをお願いいた します。

1 3 ページの 1 つ 目 の0で、 極めて重症の場合は 6 カ 月 以降申請ですか ら 、 最 も早ければ

7 月 に補償 申請を受け付け る と い う こ と にな り ます。 そ して 、 ま ず 、 審査委員会が開かれ

ま して 、 補償対象 と い う こ と に な り ま した ら 、 原因分析を行 う こ と に な り ます。 そ して 、
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まず 、 部会が 開かれる こ と に な り ますので 、 部会はお よ そ 9 月 ごろ 、 最 も 早い場合で 9 月

ごろ 。 それか ら 、 原因分析委員会の本委員会で審議が行われる のは 10 月 ごろ と い う ふ う に

見込んでお り ます。

そ して0 の 2 ですけれ ど も 、 補償の対象者が どの ぐ ら いの ス ピー ドで増えてい く か と い

う こ と を推計 してみま した。 こ れは ｢ 医学的調査報告書｣ に あ る 沖縄県のデー タ を基に大

ま かですけれ ど も推計を してみま した。 こ の下の表を ご ら んいただき ます と 、 来年度 、 4

月 か ら の 1 年間は 09 年の何月 と かか ら 鱒 年の 02 月 ぐ ら いの と こ ろ を見ていただき ます と 、

開催頻度は月 1 回 ぐ ら いですみそ う だ と い う 状況でご ざいますが 、 20 10 年、 20 11 年、 20 1 2

年 と な り ます と 、 一番下では四半期ご と に 200 件、 これが年間 800 件のペース と い う こ と

に な り ます。 そ して 、 月 4 回の開催 と い う こ と が書かれてお り ます。 実際に は 、 業務の負

荷な ど、 現実を見ま して 、 そ の う えで体制は適宜見直 さ な ければな ら ない と 考えてお り ま

す。

その下の (イ ) と それか ら 次のページの ( ウ ) は 、 これは先ほ ど絵のなかで役割を説明

いた しま したので、 こ こ は省略 させていただき ま して 、 続いて 16 ページにま い り ます。

16 ページはその他であ り ますけれ ど も 、 部会の委員を確保する と い う こ と が非常に重要

にな っ てお り ます。 そ こ で、 学会や団体に協力をお願いする と い う こ と を考えてお り ま し

て 、 下の表にあ り ます学会や団体にお願いする と い う こ と を考えてお り ます。

そ して 、 次の ○ですけれ ど も 、 部会の審議は個人情報を扱 う こ と にな る と 思われますの

で 、 非公開 と してその審議内容を他に漏 ら して はな ら ない と い う 運用 と さ せていただき た

い と 考えてお り ます。

それか ら 、 一番下の0は 、 先ほ ど言いま した組織体制な どは 20 10 年、 20 11 年、 20 12 年

と な る につれて適宜見直 し を して改善を図っ ていかな ければな ら ない と 考えてお り ます。

それか ら 、 最後 に 、 き ょ う 、 参考資料 と して 、 医療事故の収集事業の第 16 回報告書を配

付 させていただいてお り ま す。 こ れにつ き ま して は、 再発防止の と こ ろ に関係 して く る と

思いますので、 今、 申 し ま した原因分析の後の話にな る と 思いますけれ ど も 、 評価機構で

平成 16 年か ら 実施 して 3 カ 月 ご と に公表 して 、 こ の 16 回は昨 日 公表 した も ので ございま

すが 、 こ の よ う な報告書をつ く っ た り デー タ をつ く っ た り する と い う こ と を考えて お り ま

す。 こ の報告書の特に前半数十ページは 3 カ月 ご と の集計表になっ てお り ます。

それか ら 、 真ん中の 60 ページか ら 120 ページあた り は特定のテーマ を絞っ た分析になっ

てお り ま す。 例 えば、 輸血療法に関係する 医療事故 と か、 そ う い う テーマ分析 も でき る と

い う こ と でご ざいます。

それか ら 、 最後のほ う に は 、 3 カ 月 ご と に特に周知 を要する と 言われた事例な どを掲載

してお り ます。 そ して 、 その特に周知を要する と い う 事例の なかか ら つ く っ てお り ま すの

が 、 カ ラ ーでお配 り してお り ます安全情報でございます。 こ れはク リ ッ プを外 します と 2

回分になっ てお り ます。 1 つが 、 〔 ロ 頭指示に よ る 薬剤量間違い〕 と い う よ う な も ので、 自

分では こ う い う こ と は しないだろ う と 思っ ていて も 、 実際に 医療事故は起き てお り ますの
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で 、 本当 に起 こ っ てい る事故、 2 ページ 目 に必ず掲載する よ う “こ し て 、 そ の 医療機関でそ

の後行っ た取 り 組みの ご紹介もする よ う をこ し てお り ます。

こ の よ う な 1 回 ご と の情報提供 と 、 も う 1 つ の安全情報が 、 こ れは 1 年間で どの よ う な

情報を提供 して き た と い う こ と が振 り 返 られる よ う な 、 復習の意味での安全情報の提供も

してお り ます。

こ れを現在では全国の病院 8, 800 の う ち 4, 800 以上に フ ァ ク ス でお配 り を してお り ます。

も ち ろ ん、 ホームページに も掲載 してお り ますので 、 どなた で も 見 る こ と ができ る よ う に

な っ てお り ます。 全国の半数以上の病院が これを受け取っ ていただいてい る と い う こ と で

ご ざいます。 こ の よ う な事業な どの実績の ノ ウハ ウ を活用 して再発防止を図 っ てい く と い

う こ と を考えてお り ます。 以上で ご ざいます。

○上 田委員長 ただいま の説明 につ き ま して 、 ご質問 ･ ご意見が ご ざいま した ら よ ろ し く

お願いいた します。 いかがで し ょ う か。

○大井委員 1 ページの下か ら 4 つ 目 の0 に 、 こ の原因分析本委員会 と 、 分科会 と い う の

は部会の こ と だ と 思 う のですが 、 審議の 関係につき整理 した ほ う が よ い 、 個 々 の事例につ

いて も再発防止の提言を行っ たほ う が よ い と い う 、 こ の提言が生き てい る のか ど う か と い

う こ と なんですが 、 1 6 ペー ジの今の説明 を見る と 、 個 々 の事例についてはそ こ ま で立ち入

ら ないのではないだろ う か と 思 う んですね。 16 ページの ほ う では 、 非公開 にする と か、 そ

う い う ふ う にプラ イ バシー に気をつけ る と い う こ と も う た っ ていますので、 こ の文言はそ

のま ま生き てい る のか ど う か と い う こ と を 、 ち ょ っ と 確認 させていただき たい と 思います。

○上 田委員長 はい。 ご質問ですね。 1 ページの下か ら 4 つ 目 の0の個々 の事例について

も再発防止の提言を行 う と い う のが生き てい る か ど う か と い う こ と ですね。

○後技監 (事務局) 私は、 先ほ ど 、 ち ょ っ と 早 ロ で申 し ま したが 、 き ょ う の資料の 3 の

原因分析報告書作成マニ ュ アルの 7 ページに 、 資料 3 の 7 ページにな り ますが 、 原因分析

報告書のひな型 と い う も のの説明 の なかで 、 い ち ばん最後の と こ ろ にな り ますが 、 7 ペー

ジは 、 5 . 今後の産科医療の 向上のた め に検討すべき事項があ り ます。 こ の部分が 、 結局 、

事例 と して は医学的には問題ない と い う こ と であ っ て も 、 さ ら に よ い医療を提供す る た め

に ど う した ら いいか と 。 あ る いは、 問題が あ る事例であれば、 ど こ が 問題であ る と い う よ

う な こ と を言っ てい く 部分に な り ま すので 、 個別の事例について再発防止の提言を してい

く と い う こ と は 、 こ こ に生き てい る と 考えてお り ます。

そ して 、 これを体系的に整理 してい き ま し て 、 日 本全体 と して こ う い う 再発防止策を取

る必要が あ る と い う よ う な こ と も 、 ま た別途検討 して公表 してい く と 、 こ う い う こ と を考

えてお り ます。

0上 田委員長 そのほかご ざいますで し ょ う か。 いかがで し ょ う か。

0勝村委員 再発防止のあ り 方は 、 再発防止委員会で決めてい く んですね。 準備委員会 と

か こ の前の議論では、 も っ と い ろい ろ な議論が あ っ た と 思います し 、 で 、 本 当 に再発防止

を して防げたはずの事故が 2 回 3 回 と 繰 り 返す と い う こ と の ない よ う に しな き や い け ない
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ので 、 こ う い う 医療事故情報収集等事業では こ う い う も の をやっ てい る と い う こ と も も ち

ろ んわかる んですけれ ど も 、 それに合わせた形の も の をやる と 決め て し ま う 必要はないで

すね。 内容に よ り 、 い ろ い ろ な可能性を含めて具体例が 出て き て 、 本当 にその都度 こ う い

う こ と が 2 度 と 起 こ ら ない よ う に何かでき る こ と はないか と い う こ と を主に考えてい く 場

だ と い う コ ンセ ンサス で よ いのではないか と 思 う んですけれ ど も 。 そ して 、 やれ る こ と を

やっ てい く 。 それでいいですね。

○後技監 (事務局) はい。 承知 しま した。

0上田委員長 はい。 その ほか ご ざいますで し ょ う か。 いかがで し ょ う か。 よ ろ しいです

かo

○辻本委員 16 ページの図の と こ ろで 、 6 つの部会が検討 した報告書を提出する 。 それを

チ ェ ッ ク する のが原因分析委員会 と あ り 、 12 ページの と こ ろで 、 可否を決定する と い う の

が真ん中 に あ る んですが 、 も し否 と なっ た と き には 、 も う 1 度再評決 と い う か、 そ う い う

形にな る んですか。

○後技監 (事務局) 仮に否 と な る よ う な こ と が ご ざいま した ら 、 それは原因分析委員会

の専門家の 目 か ら 見て 、 で き が悪い と い う こ と ですので、 その前の部会で も う 1 度 ご検討

いただ く と い う こ と は考え られる かな と 思います。

ただ し 、 本委員会でた く さ んの件数を全部見 る と い う こ と が難 しい と い う 現実も あ り ま

すので、 基本的 には部会で報告書案の段階を報告書ま で も っ ていっ ていただいて 、 そ こ で

1 つの大き な責任を担っ ていただ く と 。 そ してそれが本委員会に上が っ ていっ て 、 それを

承認 して世の 中 に 出 した り 、 あ る いは フ ィ ー ドバ ッ ク する と い う こ と で よ いか ど う かを決

めていただ く と 、 こ う い う や り 方を考えてお り ます。

○辻本委員 はい。 わか り ま した。

0小林委員 き ょ う の配付資料の冊子のほ う の 159~ 166 ペー ジま でで、 医療事故情報報告

様式 と い う 、 医療機関か ら の報告が 、 かな り チェ ッ ク ボ ッ ク ス 主体で書かれてい る報告書

なんですね。 恐 ら く 、 医療機関の負担を減 らすため にやっ てい る と 思 う んですが 、 特に 、

1 66 ページの最後のほ う に な る と 、 発生要因が 20 項 目 ぐ ら いで箇条書き に 、 項 目 の 23 で

すね、 箇条書き に さ れていて 、 こ う い う 形にな る と 、 その後の例 えば再発予防な どの分析

に非常に有用だ と は思 う んです。 ただ、 自 己 申 告なので精度の問題 と かあ る と 思 う んです

が 、 そ う い う 点で ど こ ま で こ の原因分析委員会が報告書のひな型 と いいますか 、 形を決め

てい く か と い う こ と について 目 標をお持ちですか。 かな り 大変な作業の よ う な気が し ます

が。 つま り 、 自 由記載で報告書を最終的に仕上げる のか、 それ と も かな り 分類でき る よ う

な形で報告書を仕上げて も ら う のか。

○後技藍 (事務局) 今 、 お手元の報告書で、 最初 、 お話を始めていただき ま したが 、 ま

ず 、 こ れは参考でご ざいます し 、 ま た 、 こ の 医療事故の収集事業は医療機関が入力する と

い う 形に な っ てお り ます。 それか ら 、 チ ェ ッ ク ボ ッ ク ス も 多いんですが 、 同時にチェ ッ ク

だけ見て も全体の事例を思い浮かべ る と い う こ と はなかなか難 しいので 、 テ キス ト で 、 文
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章で書いていただ く 欄 も ご ざいます。

今回の原因分析報告書は 、 基本的には文章の形で出来上が っ てい く と い う こ と をイ メ ー

ジ してお り ます。 ただ し 、 そ こ で使われる言葉遣いであ り ま す と か、 表現の方法であ り ま

す と か、 そ う い っ た こ と はでき る だけマ ニ ュ アルのなかでパ タ ー ン化で き る も のは し てい

く と 。 要は 1 つ 1 つの報告書で、 同 じ表現であ り なが ら 、 作成 した先生に よ っ て意味が違

う と い う よ う な こ と の ない よ う に していき たい と 考えてお り ます。

それか ら 、 同時に 、 そ の なかか ら重要な情報は後々 抽出 して 、 こ の報告書の よ う な統計

も つ く っ ていかない と い け ない も のですか ら 、 どんな項 目 についてはき ち っ と 書いてお く

と 、 起 こ っ た と か起 こ ら なかっ た と か、 そ う い う 所見が あ る ない と い う こ と を書いてい く

と い う よ う な こ と も き ち ん と 決め て 、 そ う い う 報告書をつ く っ てい く と い う イ メ ー ジを し

てお り ます。

○上 田委員長 その点については、 これか ら原因分析委員会で検討する と い う こ と ですね。

○後技監 (事務局) すみません。 原因分析委員会で議論 していただ こ う と 思っ てお り ま

す。 失礼 しま した。

○上 田委員長 よ ろ しいで し ょ う か。

○勝村委員 今の小林委員の意見をお聞 き し ま して 、 ち ょ っ と な る ほ ど と イ メ ージ したの

ですけれ ど も 、 以前、 池 ノ 上先生 と い う か、 産婦人科医会で したか、 学会で したか、 の ほ

う か ら こ う い う 報告の仕方がいいん じ ゃ ないか と 、 3 つの事例において各々 3 ページ ぐ ら

いで したかね。 ち ょ っ と それぞれ項 目 を決めて文書でやっ てい く と い う 、 あ の形はあのま

ま置いておいて 、 も う 1 つプラ ス して は ど う で し ょ う 。 例 えば、 こ の例だ と 169~ 166 ま で

7 ページ ぐ ら いにな っ てい る んで し ょ う けれ ど も 、 A 4 で 1 ページ ぐ ら いの と こ ろ に こ の

7 ページ分を こ の よ う にま と め た も ので、 こ のエ ッ セ ンス の部分だけは基本事項 と してそ

れぞれを分類で き る みたいな形の も のが 同時に あ っ て 、 かつ 、 そ こ のエ ッ セ ンス を と り あ

えず見た う えで 、 頭を整理 した う え で 中身を読んでい け る よ う な形の報告書であれば、 非

常にその原因分析を あ る種 自 分の頭で、 みんな コ ンセ ンサス をつ く る た め の整理に も しや

すい し 、 議論 も してい きやすいので、 そ う い う や り 方 と い う のは非常にいいん じ ゃ ないか

な と 思いま したので、 原因分析委員会でぜひ前向 き に検討 していただけた ら な と 思 う ので

すが。

○上 田委員長 そ う しま した ら 、 こ の よ う な ご意見があっ た と い う こ と でいいですか。

○木下委員 一言。 こ の前、 事例 と して 1 つ 2 つ出 した と 思 う んですけれ ど も 、 やは り 今

回の原因分析の と こ ろでのポイ ン ト は 、 ご家族の皆様方か ら も あ る程度論点整理 と は言い

ませんで し ょ う けれ ど も 、 こ う い っ た と こ ろが心配だ、 あ る いは こ う い っ た と こ ろ をぜひ

と も 調べて と い う よ う な こ と ま で報告書を出 して も ら う と い う こ と にな っ てお り ま して 、

そ う い う こ と を踏ま えた う えで、 やは り 原因分析 も 当然 してい く わ けですので 、 したが っ

て 、 問題点を整理 しつつ原因究明 を して い こ う と い う こ と が ポイ ン ト であ り ま す。 そ う い

う よ う な こ と 自 体が大変な作業なんですね。 さ ら にそれを ま と めて と い う こ と も 、 最終的
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に はや ら ざ る を得ない と 思いますけれ ど も 、 幾つかすでに過去の事例、 数々 あ る わけです

けれ ど も 、 見てみま して も 、 対象が分娩に関連 した脳性麻痺 と いた します と 、 そんな に多

く ない種類ではないか と い う ふ う な こ と か ら いた し ます と 、 今の よ う なチェ ッ ク も 大事で

あ り ますけれ ど も 、 ち ょ っ と パ ッ と 読んでいただければわかる 。 我 々 はそれを ど う 使 う か

と い う と 、 皆様方に も知 っ ていただ く と 同時に 、 我々 担当 し ていた者に と っ て は 、 明 ら か

に問題があ っ た と する な ら ば、 そ う いっ た事例 と い う の は これか ら は 、 やは り 再発予防 し

てい こ う と い う こ と に な っ てい く べき だ と 思いますので、 そ う い う ふ う な こ と のため に は、

本当 に数枚の こ と であ り ますれば、 かえ っ てポイ ン ト をチェ ッ ク した と き に ど う い う も の

か と い う 分類 した と こ ろで 、 余 り そ の こ と が本当 に再発予防に役立つか と 言 えぱそ う じゃ

な く て 、 経過を見た と こ ろ で見てい く ほ う が我々 に と っ て は大事だ と 思いますので、 な る

だけ負担をかけた く ないな と い う 視点が あ り ま すので 、 そ の辺はぜひご理解いただき ま し

て 、 簡潔にやっ てい く と い う よ う な こ と もぜひ ご理解いただき たい と 思います。

○勝村委員 ち ょ っ と イ メ ー ジが う ま く 伝え に く いの ですが 、 よ り 無理を強い る と い う こ

と ではな し に 、 僕が小林委員の意見 をお聞 き して思い浮かべたのは 、 先進医療を認め る 申

請が 出 されて 、 それを議論 して認め る か ど う か と い う 中医協の議事が あ る んですけれ ど も 、

そ の と き に ぺ ま さ に こ う い う 項 目 の A 4 サイ ズ 1 枚にま と めた も のが 出 されて く る の です

が 、 あ あい う も のが出て き た こ と に よ っ て 、 その報告書をつ く る側 も 、 と り あ えずそれを

埋め てい っ て補足する よ う な形で項 目 ご と に文章を入れてい く 。 例 えば 、 大 き な分類で、

ま ず これは例えば ど う い う 事例なのか と か、 いろい ろ と 項 目 はあ る けれ ど も 、 それぞれが

文章であ る よ り も 、 チ ェ ッ ク ボ ッ ク ス に まずチェ ッ ク を入れてい く 中で分類 してい け る 。

木下先生のお話です と 、 よ り パタ ー ン化は結構シンプルに しやすい と い う こ と なんですか

ら 、 そ う い う 形で。 例 えば よ い例か ど う かわか り ませんが 、 先進医療を認め る議論では 、

倫理委員会の 開催が こ の 医療については必要か必要でないか と か、 医療安全対策のた め の

委員会を持っ てい る病院でない と だめだ と かだめ じゃ ないか と か、 例えば先進医療の場合

です と 、 そんな感 じで何か箇条書き にな る よ う に 、 チ ェ ッ ク ボ ッ ク ス の よ う な も の が あっ

て 、 最初 に大枠が見 え て く る 。 そ う い う の と 例 と して は全 く 無関係ですけれ ど も 、 医療事

故の報告書をつ く っ ていただ く 際に も 、 表紙 と い う か 1 枚 目 にそ う い う も のが あ っ た ほ う

が 、 つ く る側 も ち ょ っ と シンプルにつ く り 、 見 る側が見やす く な っ て 、 つ く る側が大変だ

と い う こ と じ ゃ な し に 、 つ く る側 も つ く り やす く な っ て見 る側 も 見やす く な る と い う よ う

なイ メ ージに な る ん じ ゃ ないか と い う こ と で、 そ う い う イ メ ージの も の を 、 と 思 う の です

がo

○木下委員 考えてみて 、 ど っ ち がいいか ど う か考え させて く だ さ い。

○小林委員 追加ですけれ ど も 、 先ほ ど参考に した こ の冊子は医療事故なので、 先ほ どの

チェ ッ ク ボ ッ ク ス の分類は必ず し も適切でない と 思います。 準備委員会の議論を踏ま え る

と 、 かな り の例が現在の医学知識やあ る いは診断機器ではわか ら ない と い う も のが出て く

る と 思 う んです よ ね。 だか ら 、 そ う い う 意味では、 例 えば分娩時間 と か、 あ る程度カ テ ゴ
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リ ーや数値に分かれる も の はな る べ く チェ ッ ク ボ ッ ク ス で。 最終的な と こ ろ は 自 由記載 と

い う か、 文章で よ ろ しい と 思いますけれ ど も 、 そ こ ら辺の仕分け をぜひ原因分析委員会の

と こ ろでき ち ん と していただければ と 思います。

○上 田委員長 いずれに し て も 、 原因分析委員会で検討 して 、 次に再発防止委員会 も 開催

し て 、 再発防止策を ど う する かにつなげていき ます。 今 日 のい ろい ろ な ご意見は 、 原因分

析委員会で議論する と 同時に 、 再発防止委員会で も審議 していただこ う と 考えてお り ます。

よ ろ しいで し ょ う か。

そ う し ま した ら 、 次の 4)で ご ざいますが 、 平成 2 1 年度運営経費を事務局 よ り 説明 をお願

い します。

4 ) 平成 2 1 年度運営経費について

○ 山 田部長 (事務局) 17 ページでご ざいます。 平成 2 1 年度の運営経費について説明いた

し ます。

まず、 2 1 年度の収支予算の概要についてですが 、 基本的な考え方につ き ま して は、 前回

の運営委員会で も説明 してお り ま すが 、 本制度では 1 年間 に生まれた児 に係 る保険料で同

年に生まれた補償対象 と な る 児に対する補償金 と 制度を運営す る た め に必要な事務経費を

賄 う と い う のが基本的な考え方で ご ざいます。

ま た 、 運営組織の運営経費につ き ま して は 、 損害保険会社か ら の保険事務手数料収入並

びに補助金に よ り 運営 してい く と い う こ と にな っ てお り ます。

なお 、 保険契約は平成 2 1 年 1 月 か ら 12 月 ま での 1 年間でご ざいますが 、 平成 2 1 年度の

予算 と して は 、 機構の会計期間が 4 月 か ら 3 月 と い う こ と で ご ざいますので 、 それに合わ

せた形で平成 2 1 年 4 月 か ら 1 年間の経費を計上 した と い う こ と にな っ てお り ます。

具体的な収入及び支出につ き ま して は、 下の表の平成 2 1 年度運営経費収支予算概要の表

に よ り 説明いた します。

まず、 収入の部でご ざいますが 、 保険事務手数料収入 11 億 2, 600 万 、 登録事務手数料収

入 6, 500 万 、 これはW E B システ ム未導入機関に係る事務経費 と い う こ と で ご ざいます。

収入合計が 11 億 9, 10 0 万 と い う こ と でご ざいます。

次に 、 支出の部で ご ざいますが 、 (1)番の人件費でご ざいますけれ ど も 、 こ れは事業全体

を運営する ため の人件費等で、 給与 ･ 報酬等は 2 億 3, 500 万 を計上いた してお り ま す。

(2)番 目 の会議諸費でご ざいますが 、 これは各種委員会等に係 る会議費 と か交通費を計上

してお り 、 9 , 20 0 万 と い う こ と でご ざいます。

(3)番 目 の印刷製本費でご ざいますが 、 こ れは通常ケース の印刷費を 6,400 万計上いた し

てお り ます。

(4)番 目 の事務所拡張経費でございますが 、 こ れは事業の本格稼働に伴いま して 、 事務所

の拡張が必要 と い う こ と に な り ますこ と か ら 、 それに係 る 工事関係費等を 1 億 6, 30 0 万計

上 してい る と い う こ と で ご ざいます。 そ う い う こ と でご ざいますので、 こ の経費は 2 1 年度
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限 り と い う こ と にな り ます。

(6)番の委託費は制度運営に係 る外部委託経費でご ざいます。 妊産婦登録事務あ る いは コ

ールセ ンタ ー 、 集金代行等、 2 億 9, 70 0 万 と な っ てお り ま す。

それか ら 、 (6)番 目 の シス テ ム開発 ･ 保守費が 2億 2, 2 00 万 、 そ の他 と いた し ま して 、 事

務所借料、 消耗品費等が 1 億 2, 80 0 万 と い う こ と で 、 支出合計が 11 億 9, L OO 方 と い う こ と

で、 当期収支差額は全 く ゼ ロ と い う こ と で ご ざいます。

次に 、 18 ペー ジの補助金について説明 申 し上げます。 収入につき ま しては 、 原因分析 ･

再発防止に係 る事務経費について 、 補助金等収入 と いた しま して 8 , 60 0 万を計上いた して

お り ます。

支出につ き ま しては 、 下の表の 2 の支出の部を見ていただき たい と 思いますが 、 原因分

析 ･ 再発防止に係 る人件費 と いた しま して 2 , 60 0 万 、 諸謝金 と いた しま して 、 委員会 ･ 検

討会出席謝金 と して 3, 8 00 万 、 その他 と して 2 , 300 万 、 合計で 8, 600 万 と い う こ と でご ざ

います。

次に 、 保険会社の必要経費でご ざいます。 保険会社の年間必要経費等は、 33 . 9 億を 見込

んでお り ます。 これは保険料見込み総額、 下の ほ う の※で書いてお り ま すが 、 3 1 6 .7 億円 の

LO . 7% と な っ てお り ます。 次に 、 こ の保険会社の経費、 33 .9 億円 の 内訳で ご ざいますけれ

ど も 、 ①の個別の保険商品 について直接必要 と な る 経費及び②の保険会社の運営に際 して

必要な経費があ り 、 長期にわた り 分割金の管理、 支払い等 を行 う た め の経費 も含まれてい

る と い う こ と でご ざいます。

具体的な年間必要経費の 内訳は 、 次の 19 ページの表の と お り でございます。

物件費 と いた し ま して 10 億 1,000 万 、 保険料総額に 占め る割合は 3 . 2% 、 人件費が 8 億

(2 . 6% ) 、 制度変動 リ ス ク 対策費 と して 16 億 8,0 0 0 万 ( 6 .0% ) 、 合計で 33 . 9 億 ( 10 . 7% )

と い う ふ う に なっ てお り ま す。

ただいま説明いた し ま した経費の状況が 、 損保会社の決算状況 と 比較いた し ま して ど う

い う 状況であ るか と い う こ と でご ざいますが 、 次の 20 ペー ジの参考資料を見ていただき た

い と 思います。

左側の表が協会加盟会社 26 社の平成 19 年度の決算概況 と な っ てお り ます。 これに よ り

ます と 、 保険料に 占 め る支払保険金の割合は 62 . 8% 、 諸手数料及び集金費が 16 .8% 、 営業

費及び一般管理費等が 20 . 4% と なっ てお り ます。

これに対 して右側の表が 、 産科医療補償制度におけ る平成 2 1 年 1 月 現在の見込みでご ざ

います。 保険料に 占め る支払保険金、 すなわち補償金 と い う こ と に な り ま すが 、 それの割

合は 86 .7% と い う こ と でご ざいます。 それ と 、 運営組織の運営経費 11 . 3 億円 に対応 してお

り ます集金事務手数料の割合は 3 . 6% を予定 してお り ます。 さ ら に 、 保険会社の必要経費等

に対応 してお り ます保険会社の経費 33 .9 億円 の割合は、 10 . 7% と い う よ う な状況でござい

ます。

次に 19 ページに戻っ ていただき たいのですが 、 下か ら 3 行 目 のなお書き の と こ ろ でご ざ
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います。 なお 、 本制度の収支状況につき ま して は 、 当 委員会に報告する だけでな く 、 公表

した う え で 、 社会保障審議会の関係部会に も適宜報告する な ど 、 透明性の高い運営 を行 う

こ と と いた してお り ます。

簡単ですけれ ど も 、 説明 は以上でご ざいます。

○上 田委員長 はい。 ただいま の説明 につ き ま して 、 ご質問 ･ ご意見が ご ざいま した ら よ

ろ し く お願いいた します。 いかがで し ょ う か。

○鈴木委員 18 ページの下のほ う の① と い う と こ ろ の括弧の なかに 、 保険会社の経費は審

査に要する 人件費 と い う の が入っ てい る んですが 、 こ の審査 と い う の は、 保険会社 も独 自

に何か審査をな さ る んですか。

○事務局 事務局か ら ご説明 を 申 し上げたい と 思いますが 、 審査に 当 た り ま して補償対象

の可否 と い う の は一元的に運営組織で審査を行 う こ と に な る んですけれ ど も 、 それに応 じ

ま して補償金を支払いする 実務につ き ま して は 、 損害保険会社の持っ てい る既存のそ の補

償金を支払いする シス テムです と か要員 を使用 してお支払いを続け る と 、 20 年間にわた っ

て補償金の長期の支払い をする と い う こ と にな り ま すので、 それに係 る必要な経費が保険

会社に も かかっ て く る と い う こ と で ご ざいます。

○鈴木委員 それが審査に要する人件費の 中身ですか。

○事務局 はい。 さ よ う で ご ざいます。

0鈴木委員 言葉 と して は 、 ｢審査｣ と い う 言葉を使わない ほ う がいい と 思 う んですけれ ど

も 。

○事務局 補償金の支払い と い う 。

○鈴木委員 いや、 いや、 誤解を与え る ので。

○上 田委員長 ｢補償金の支払い ｣ 。 では 、 その よ う に 。 ｢補償金の支払いに要す る 人件費

等｣ に訂正 します。 はい。

そ の ほかに ご ざいますで し ょ う か。

○鈴木委員 分割金の管理 と い う の は、 結局、 ど う い う ふ う に保険会社のなかで行 う ので

し ょ う か。

○事務局 基本的には 、 当該妊産婦情報を基に分娩 された児の情報を保険会社が共有 して

その方にお支払いするデー タ を 20 年間にわた っ て保険会社のシステ ム上で管理する と い う

こ と にな り ます。

○鈴木委員 お金は ど う やっ て管理する のか と い う こ と を聞いているんです。

0 山 田部長 (事務局) 支払備金 と い う 形で保険会社に積み立ててい き ますので。 そ の積

立金か ら毎年度支払っ てい く と い う こ と にな り ます。

○鈴木委員 保険会社の経理上では積立金になっ ていて 、 その積立金は銀行預金等で。

○深尾委員 では 、 私の ほ う か ら 。

恐 ら く 、 支払備金 と い う こ と で、 社内での会計上はそ う い う 区分をいた しま して 、 銀行

預金にする か ど う かは別ですけれ ど も 、 そ こ ま で色はついてお り ませんので 、 資金 と して

32



蓄えてお く と い う こ と です。

○鈴木委員 こ う い う 時代ですか ら 、 運用 な どに失敗 して困 っ た事態にな る と い う リ ス ク

な どが あ る のか ど う か と か、 その辺 よ く わか ら ないのでお尋ね しただけなのですが 、 ど う

い う 管理の仕方が一番公約な基金 と して管理す る こ と に適 してい る のか と い う こ と をお考

えいただければ と 思います。

○五阿弥委員 2 ページに も 書いて あ り ま すけれ ど も 、 主な意見のその他で 、 剰余が生 じ

た場合、 そ の剰余を繰 り 越す こ と も 考え られる と しています。 ただ、 厚労省 を 中心に税務

の問題等を含め て検討いただ く と 。 繰 り 越す と い う こ と が 、 法律的 に問題が あ る の か ど う

か、 そ こ ら辺の説明 をいただければ と 思 う のですが。

0深尾委員 すみません。 ご質問の ご趣旨は、 繰 り 越す… …。

○五阿弥委員 繰 り 越すこ と も 考え られる 。 しか し 、 税務の 問題等を含めて検討いただ く

こ と を考 え てい る と い う ふ う な意見が あ る んですけれ ど も 、 それは ど う い う 具体的 に問題

が あ る のか と い う の を教えていただければ。

○深尾委員 基本的には、 そ の大き な剰余が出た場合 、 前回 、 私が 申 し上げま したの は、

当 時、 世間一般では大 き な剰余が出た ら全部保険会社に行っ て しま う のではないか と 、 こ

う い う 懸念が ございま したので、 それは違います と い う 趣旨でまず 申 し上げま した。

じ ゃ あ 、 実際 、 繰 り 越す と い う ふ う な こ と を考え た と き に 、 通常です と 、 私 ど も の保険

会社の決算 、 経理の処理に な り ます と 、 当 然、 税金の問題がかかっ てまい り ますので、 税

金でそ の分が少な く な る の は問題だ と 思い ますので、 そ う い う と き には 、 き ち ん と した制

度対応を して税がかか ら ない よ う な形で繰 り 越すべき ではないか と 。 で 、 そ う い う 方法を

これか ら検討 してい く べき か と い う 意味で申 し上げま した。

0五阿弥委員 で、 実際に今はそれを検討 されてい る わけですか。

0事務局長 事務局のほ う か ら お答え させていただき ます。

今 、 厚生労働省 と も 内々 に詰めてお り ま して 、 し か し なが ら 、 非常に難 しい問題でご ざ

いますので 、 早急に結論を出 していない と い う のが現状でご ざいます。 いずれに して も詰

めていかなければな ら ない大変重要な課題 と 考えてお り ます。

○大井委員 18 ページの補助金 と い う のは、 毎年担保 されてい る んですか。

0 山 田部長 (事務局) 毎年担保 さ れてい る か と 言われます と 、 担保 さ れていない と お答

えせ ざる を得ないのですが 、 そ こ は担保 していただけ る よ う にお願い してま い り ます。

○事務局長 こ の補助金につ き ま して は 、 原因分析 と 再発防止に係 る補助金 と い う こ と で

いた だいてい る わけで ご ざいますが 、 仮に こ れが不足する と い う よ う な事態に なれば、 厚

生労働省に 申請をお願いする と い う よ う な形になっ てい る こ と と 考えてお り ます。

○大井委員 はい。 わか り ま した。

○近藤委員 17 ページですけれ ど も 、 収支、 当然、 同額ですけれ ど も 、 これは将来的に も

ず う っ と 同額です る よ う に 、 こ の集金事務、 今 、 3 . 6%いただいています よ ね。 1 1 億 2 , 60 0

万ですか、 大体収支相等す る よ う な形で決め る と い う 形で、 最終的 には 、 決算的には多少
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で こ ぼこ が あ る に して も 、 基本的に は これか ら 半永久的に こ の制度が あ る 限 り はそ う い う

ふ う な手数料をいただけ る と 、 こ う い う 考え方でいいんですかね。 それ と も損 した り も う

か っ た り する と 、 こ う い う 考え方も あ り 得る と い う こ と ですか。

0 山 田部長 (事務局) 私か ら お答えいた し ます。 基本的には 、 こ こ に書いて あ り ま す と

お り 、 収支差額は出 さ ない と 、 ゼ ロ と し よ う と い う こ と が基本的な考え方でご ざいます。

それで 、 経費が増えた ら ど う な る のか と い う 質問だ と 思いますが 、 5 %以内 と い う こ と に

な っ てお り ますので、 5 %以内であ っ た ら収入を増やせる と い う こ と の契約 に なっ てお り

ます。 しか し 、 先ほ ど 申 しま した よ う に 、 収支はゼ ロ と いた しますので 、 今度は逆に支出

の経費が減 り ま した ら 、 収入を減 らす と い う よ う な考え方でご ざいます。

○近藤委員 これは今度公益法人制度が変わっ て 、 公益法人にな る と き に 、 こ れが常に も

う かる よ う な仕組みであれば、 こ れは公益事業にな ら ないか ら 、 それは公益法人になれな

く な る ん じ ゃ ないか と 。 それ も踏ま えて ち ょ っ と 。

0上 田委員長 ほかに ご ざいますで し ょ う か。

それでは、 最後にその他でご ざいますので、 全体も含めて何かあ り ま した ら 。

○鈴木委員 ち ょ っ と ごめんな さ い。 今の点 、 保険会社 と運営組織の手数料等に関 しては 、

何かこれは契約ですよね。

○ 山 田部長 (事務局) え え 、 そ う です。

○鈴木委員 何か契約書はあ る んですね。

○ 山 田部長 (事務局) え え。 契約書はあ り ます。

○鈴木委員 それは公表 されていないんですか。

○ 山 田部長 (事務局) 公表はいた してお り ません。

○鈴木委員 中身は ど う で も いいんですけれ ど も 、 なぜ公表 し ないのですか。 公表する こ

と が何か揮 られる事情は何か。

○ 山 田部長 (事務局) いや、 禅 られる よ う な こ と は一切あ り ません。

○事務局 おっ し ゃ る と お り 、 特に 内容が樫 られる と い う 趣旨ではな く て 、 単に ほかの契

約 と 同様に 、 契約 当事者以外には特段の 、 私 ど も と して ほかの契約 と 同様に開示 していな

い と い う こ と に過 ぎませんので、 中身を秘匿 したい と か、 そ う い っ た理由で開示 していな

いわけではご ざいません。

○鈴木委員 であれば、 やっ ぱ り な る べ く 金銭的な流れも透明性の高い も の にする と い う

こ と にな っ てい る ので、 透明性の高 さ か ら すれば、 や っ ぱ り 公表 して不都合がな ければ、

公表 したほ う がいいん じゃ ないで し ょ う かね。

○ 山 田部長 (事務局) 機構単独ではち ょ っ と 判断でき ない面があ り ますので 、 そ こ は検

討 してみたい と 思います。

○勝村委員 関連 して なんですけれ ど も 、 これは今は全部予算です よね。 予算ですが 、 そ

れの決算が出て き た と き に 、 すご く 例 え ば余剰金が出た と か 、 逆 も あ る のかも しれません

けれ ど も 、 出た と き に ど う してい こ う か と い う 議論は 、 一応その場でで き る んだろ う と 恩
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っ てい る んですけれ ど も 、 そ う い う 議論を し始めた と き に 、 契約が あ る か ら そ の議論はで

き ないんだ と い う こ と が あ り 得る と い う こ と ですか。

○事務局長 お答えいた し ます。 決算については 、 すべて き ち っ と 報告をする こ と と して

お り ま すので、 その増減について議論がで き ないか と い う こ と は決 して ご ざいませんで、

そ こ はそれで十分議論を し て いただき ま して 、 次の事業計画、 予算等に反映 し てい く と 、

そ う い う こ と に な り ます。

○勝村委員 いや、 ち ょ っ と 素人の発想なんですけれ ど も 、 例え ば余剰金がすご く 出た よ

う な こ と が あれば、 繰 り 越すな り 手数料を変え る な り 、 こ う した ら ど う だ、 あ あ した ら ど

う だ と 、 何かい ろ い ろ と 普通は思いついて意見を言いた く な っ た り し ます よ ね 、 そ う い う

と き はね。 と こ ろ が 、 そ の 中 にいい意見があ っ た と して も 、 契約 をすでに し て しま っ てい

る か ら 、 そ の契約の範囲 を超 えてい る のでそれはでき ません と い う よ う な話が起 こ り 得る

んですか。

○事務局長 実際の と こ ろ 、 多分 、 そ う い う こ と はないだろ う と い う ふ う に想定を してお

り ます。 こ こ に上げてお り ま す、 き ょ う の資料にあ り ます 11 . 9 億 と い う のは 、 ほぼ同 じ よ

う な 、 割 と 同 じ よ う な形で推移 してい く のかな と 、 おおむね推計を してお り ますの で 、 そ

れは余 り ない と 思います。

○勝村委員 はい 、 はい。 わか り ま した。

○上 田委員長 では 、 先ほ どの鈴木委員の ご指摘については 、 検討する と い う こ と で よ ろ

しいですか。

そのほかに ご ざいますで し ょ う か。

○五阿弥委員 お願いなんですが 、 い ろ いろ なそ の原因分析委員会が再発防止 、 異議審査

等 、 調整委員会 も あ り ます。 そのかかわ る 医療者、 法律家、 結構な数に上 り ます よ ね。 こ

れま での意見のなかで も 、 そ う い う 協力 を関係団体等に求め る と い う こ と は指摘 されてい

ますけれ ど も 、 こ の制度だけ じゃ な く て 、 今後 、 多分 、 事故調査委員会 、 あ る いは民主党

が 、 通れば都道府県のその支援セ ンタ ーで した っ け 、 そ う い う と こ ろ で もやっ ぱ り こ の事

故調査 と い う こ と にな る わけですね。 いずれに して も 、 そ の 医療事故の原因分析 と 再発防

止に多 く の医療者 と 法律家が これか ら かかわ る こ と に な る 。 そ う した と き に 、 早め にその

関係団体のほ う にその こ と の重要性 と 、 や っ ぱ り 参加 して も ら う と い う 、 そ の コ ンセ ンサ

ス を早め に得て 、 場合に よ っ て は法律家で も 医療事故に詳 しいそ の弁護士 さ んが じ や あ何

人い る のか と 。 正直言 う と 、 私 、 心 も と ない気持ちがする んですが 、 場合に よ っ て は研修

と い う こ と も や ら ない と い けないか も しれません。 だか ら 、 そ う い う こ と について は 、 早

め に手を打っ ていただき たい と 思います。

○上田委員長 あ り が と う ご ざいま した。 ただいま の五阿弥委員の ご指摘については非常

に大事な こ と ですので、 事務局のほ う で早急に対応 します。

0辻本委員 すみません。 別件です。

○上 田委員長 はい。 ど う ぞ。

3 6



○辻本委員 先ほ どの予算の と こ ろですけれ ども 、 事務所の拡張経費 と い う のは 2 1 年度に

限る と い う ご説明が ご ざいま した よ ね。 そ う する と 、 1 億 6, 3 00 万 と い う のが来年度は必

要経費 と い う こ と ですか。

0 山 田部長 (事務局) 来年度はない と い う こ と にな り ま す。

○辻本委員 そ う する と 、 11 億 9, 100 万 と い う のが大体同 じ よ う に推移 してい き ます と い

う 、 予定です と い う ご説明 が あ り ま した けれ ど も 。

○ 山 田部長 (事務局) 今後 、 会議諸費について は 、 審査委員会及び原因分析委員会等の

回数が後年度にかけてずっ と 増 えて き た ら 、 経費が増加 し ますので、 事務所拡張経費 と 相

殺 される と い う わ け じゃ ないんですが 、 大体 12 億か ら 13 億、 一番 ピーク 時で も それ ぐ ら

いだろ う と 考え てお り ます。 だか ら 、 5 %以内では 、 後年度に な っ て も 収ま る と い う ふ う

に考えてお り ま す。

○勝村委員 一番最後のそ の他でいいんですか。

○上 田委員長 はい。 結構ですよ 。

5 ) その他

○勝村委員 き ょ う の一番最初にお話 し さ せて も ら っ た関係なんですけれ ど も 、 資料を調

べる よ り お聞 き したほ う が早いか と 思 う んですけれ ど も 、 例えば最初に言っ た け ど 、 全 く

分娩監視記録 と かそ う い う い ろ い ろ なデー タ がなかっ た と い う よ う な 、 も し杜撰な こ と が

起 こ っ た と き に は 、 保険の約款的 に も違反 してい る感 じ にな り ます よ ね。 だか ら 、 例 えば

車の運転だ と した ら 、 僕は よ く 知 り ませんけれ ど も 、 酒気帯び運転の場合は保険はお り な

いで し ょ う と い う よ う な感 じで、 すご く 悪質な場合にはね。 そ んな場合で も 、 僕は先ほ ど、

と り あ えずは患者側にはまず支払っ て 、 後か ら請求すればいい じ ゃ ないか と い う 話を さ せ

て も ら っ たんですが 、 それはルール上でき る んですか。

○事務局 補償金の支払いの こ と であれば、 で き ます。 それは大丈夫です。

○勝村委員 約款か ら違反 した行為 を医療機関が していた と して も ですか。

○上 田委員長 約款違反にな るか ど う か。

○事務局 約款違反にな る と い う と こ ろ を 。 標準約款上では、 そ う い う よ う な こ と でその

支払いを停止する と か、 そ う い う こ と は条文化 していないので 、 大丈夫です。

○勝村委員 ま あ 、 あ と で求償する と い う 制度があ る か ら 、 と り あ えず払 う こ と は可能 と

い う こ と ですか。

○事務局 いや 、 求償する と い う こ と よ り かは 、 も しデー タ がそ ろ っ て いない と か と い う

こ と で、 先ほ どあ り ま した よ う に 、 補償対象の基準を満た してい る のか ど う か と い う と こ

ろ も 、 実はわか ら な く な っ て し ま っ た と い う と こ ろ については、 一定ち ょ っ と 審査で も ん

でみない と 、 救 う 方向 でも むんですけれ ど も 、 そ う い う こ と を経ない と ど う か と い う 問題

が あ り ますけれ ど も 、 それ以外の部分では 、 いわゆ る補償金の支払いに 関 して は 、 例 えば

カルテが ち ゃ ん と 書いて あ る か ど う か と か と い う の は 、 要件にな っ ていないので、 それは
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大丈夫 と 。

○勝村委員 約款が よ く わか ら ないので。 例 え ばち ょ っ と 素人の質問なんですけれ ど も 、

例え ば運転みたいに 、 お酒を飲んで医療行為を していた場合、 約款違反だ と 書いて あ る と

し ます よ ね。 それで事故原因分析 していた ら 、 何 と お酒を飲んでいたん じゃ ないか と い う

こ と がわかっ た と き に 、 約款違反だ と 。 標準約款に違反 してい る と わかっ た と き に 、 それ

で も と り あ えず患者側には支払っ て く だ さ い よ と 言 う こ と は可能なんですか。 あ と で求償

はす る と して も 。

○宮澤委員 約款上支払わない と い う 場合が規定 さ れていないん じ ゃ ないですか。 ですか

ら 、 規定 さ れていないので、 全部支払 う と い う こ と に な り ま すか ら 、 そ の意味では 、 約款

上支払わない と い う 場合が規定 されていない以上支払われる ので 、 ご心配な状況は起き な

いん じ ゃ ないか と 思 う んですね。 約款を 、 これ、 全部ま た確認 してみない と い けない と 思

いますけれ ど も 。

○勝村委員 まれに相 当悪質なケース が 出て き た と き に 、 先ほ どのス タ ー ト の議論ですけ

れ ど も 、 そ の こ と に 関 して 医療機関には再発防止に も つなが ら ないので 、 あ る種場合に よ

っ て は厳 し く 対応すべき なんだけ ど 、 そ う い う ケースであ っ た と して も 患者側には不利益

は出ない と い う 点はク リ ア さ れている こ と の確認を していただき たい と 思います。

0上 田委員長 そ う ですね。 はい。

その ほかご ざいますで し ょ う か。

3 , 閉会

○上 田委員長 それでは 、 時間 も ま い り ま したので、 これを も ち ま して第 3 回の運営委員

会を終了 させていただき ます。 各委員の皆様におかれま して はい る い る ご議論いただき ま

して 、 ま こ と に あ り が と う ご ざいま した。

すみません。 次回の 開催について 、 事務局か ら説明が あ り ます。

○後技監 (事務局 ) 次回開催 日 は改めて ご案内 を 申 し上げますので、 何 と ぞ よ ろ し く お

願い 申 し上げます。 以上です。

○上田委員長 ど う も あ り が と う ご ざいま した。
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